

EL GRAVE PROBLEMA HULLERO

Los del Comité ejecutivo aconsejan la vuelta al trabajo

La situación precaria de la Fábrica de Mieres—¿Se rebajan los destajos a los picadores de carbón?

¿Hacia la solución?

Hablábamos ayer del verdadero significado de las fórmulas que permiten la reanudación de los trabajos en las minas y talleres metalúrgicos. No veíamos en ellas—y así lo dijimos sin eufemismos—una garantía que nos invitara a mirar con tranquilidad el porvenir. No se trata más que de fórmulas transitorias, que regirán por plazo fijo, el señalado a la Comisión del Combustible para proponer soluciones de gobierno.

¿Pero podemos fiar en que esas soluciones han de venir y en ese plazo tan perentorio? Lecciones de una amarga y dolorosa experiencia nos hacen vacilar en estos momentos. Dudamos todavía, a pesar de las promesas que se lanzan desde las alturas del Poder, que podamos llegar para final de año a esa realidad, que, sin disputa, habría de ser venturosa para nuestra industria y para nuestros obreros.

No queremos que se nos achaque el propósito de mantener en el ambiente un estado de inquietud injustificado. Huimos nosotros de excitaciones que no estén bien avenidas con el orden y la tranquilidad material en nuestra región. Pero no queremos tampoco contraer la responsabilidad de formar estados de opinión, que no responderían a las realidades que estamos tocando cada día. Por eso seguimos porfiando en que esta sea la última tentativa y que de ella salga algo provechoso, que salve de la ruina una gran industria nacional y que dé a la masa obrera garantías ciertas de un porvenir más tranquilo y más risueño.

Ultimamente ha hablado el presidente del Directorio de la preocupación que siente en relación con este problema. Quiere una solución para el problema hullero y para ese otro, también importantísimo, del combustible líquido. Los deseos del marqués de Estella son los de toda una región, pero nosotros ya vivimos con ellos hace muchos años y nadie hasta el presente los ha colmado.

Con esos deseos del presidente del Directorio viene la noticia de la próxima visita a Asturias de la Comisión del Combustible. Por fin, se decide a hacer un estudio sobre el terreno. ¿Pero se reducirá su estudio a un informe que se una a los muchos que ya están olvidados?

Los instantes son críticos. No debe, pues, vacilar, ni mirar hacia atrás. El problema, grave como nunca, exige también como nunca una gran voluntad y un gran patriotismo en todos.

Esperemos a que los hombres de la Comisión del Combustible hablen, y, sobre todo, que el Gobierno diga la última palabra.

Asturias está pendiente de ella.

En Mieres

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

EL MITIN DE AYER

Se acuerda por unanimidad la reanudación de los trabajos

Teníamos descontada la expectativa que habría de despertar este mitin en vista de los acontecimientos que hasta hoy, día tras día, habiéndose sucedido hasta llegada la definitiva solución.

Cuando llegamos al Centro Obrero hallábase éste de bote en bote. Dió comienzo el acto en medio del mayor orden, pero ya a su terminación surgió lo inesperado: unas voces, que acusaban una rotunda negativa de la vuelta al trabajo, por lo cual se promovió un fuerte escándalo, que la energía de los oradores dió pronto por terminado.

Decimos inesperado este hecho, puesto que una vez expuestas claramente las condiciones aunque sin sólidas garantías, arrancasen del hambre a miles de obreros, condiciones que el señor Peña hizo constar en detalles de las que se desprende que reorganizadas las labores en las minas, de varios miles de obreros sin trabajo solo unos cientos quedarían sin ocupación, a los cuales se les buscaría ayuda.

No podía de ninguna forma surgir esa voz de no acudir al trabajo si la sensatez y la cordura es el lema que imperar debe en estos momentos.

Mas dentro de aquellos descontentos surgió la voz aplastante de un sinnúmero de obreros que rotundamente creyó justo y acertado la vuelta al trabajo.

Y esta es la norma a seguir y este habría de ser el consejo para cuantos obreros venían sufriendo las consecuencias del paro y para quienes desde hoy se les abre un nuevo horizonte con miras a la protección de sus compañeros que quedan en la calle.

Así, pues, la opinión unánime fué la de la vuelta al trabajo.

Empieza el mitin

Habla en primer término Belarmino Tomás, presidente del Sindicato Minero.

Dice que más que un mitin es aquel acto una asamblea en la que se va a dar a conocer a los obreros las noticias recibidas de Madrid y otras gestiones que en la Fábrica realizaron Peña, Amador y el orador.

Habla sobre la crítica situación de la Fábrica y pide a los obreros reflexión y que escuchen con atención las palabras que a continuación habrá de dirigirles.

Señor Peña

Se levanta a hablar en medio de grandes murmullos.

Compañeros: En el mitin pasado ya os expuse claramente que el caso de la Fábrica de Mieres no podemos catalogarlo con el del problema hullero, porque la situación de la Fábrica es muy distinta. Y este caso actual no es porque las condiciones de nuestras minas sean inferiores a otras que se están explotando, muy al contrario, el decastrado económico, fruto de una pésima administración, repercute en el pueblo de Mieres (que no es nunca culpable) y lanza al paro a miles de trabajadores.

La situación de la Fábrica es de las más difíciles y estamos en presencia de un cuerpo que si no es cadáver está ya a ello próximo.

Habría distintos criterios en esta huelga, y para esta medida que hoy se adopta no queda otro recurso que aceptarla porque existe hoy una lucha entre los accionistas, y nosotros no podíamos esperar sus resultados porque llegaría a la suspensión de pagos y hasta a la paralización durante 5 ó 6 meses y eso nosotros de ninguna forma podemos admitirla.

¿Cuál hecho habría de ser peor: acelerar los acontecimientos o sostener lo que nosotros creemos un paliativo? Juzgo que esto último habrá de ser mejor.

Y ha llegado esta situación en que el Consejo de Administración nos presenta una fórmula de solución que a nosotros no nos satisface porque no es definitiva, pero en el caso actual no es aconsejable la continuación de este sacrificio que hace tantos días estáis sufriendo.

Vamos a exponerlos claramente la forma de esa solución y es la siguiente:

Grupos "Nicolasa", "Mariana",

"Corujas" y "Riquela" volvieron al trabajo, aunque, como sabéis haya algunos que, por el momento, no puedan reanudar las labores porque las explotaciones no se hallan en condiciones.

De "Cobertoria" dice la Fábrica que no explota este grupo, y entonces se presentan varios señores que hacen proposiciones para encargarse de su explotación.

Nosotros, en una entrevista en la Fábrica, hemos visto esos señores que piensan llegar a su explotación; pero en otro caso el Sindicato Minero verá sus condiciones y si son aceptables, cremos que no habrá de ser por muchos días su paralización.

De "Baltasara", nos dice la Fábrica, que en lo que respecta a pisos altos desde el quinto arriba, piensan pararlo.

Se presenta también un postor que se compromete a explotarlo y también acaso tenga esta solución, y si así fuese cualquier patrono que venga tendrá que aceptarlo con el actual personal existente.

Y quedan los pisos de abajo, que algunos de ellos, por lo largo de su galería y por lo que cuesta su explotación, acaso se prescindiera de ellos, pero si los obreros que trabajan están dispuestos a contratarlos, ellos también están dispuestos a llegar a un acuerdo.

Algunos técnicos opinan que son capas de bastante rendimiento. Y caso de que en esto no hubiese arreglo, habrían de ser unos trescientos los obreros paralizados, para quienes no habrá de faltar nuestra ayuda y la de sus compañeros.

Nosotros no queremos ocultar nada, así que claramente os exponemos lo que hay. Si queréis censurar, hacedlo, pero nuestra conciencia cree cumplido un deber al hacerlo así.

Nos decía el señor Belloso que él cree que con motivo de la ausencia de muchos obreros ante esta situación, habrían de faltar bastantes cuando se reanuden los trabajos, por haber éstos encontrado ocupación en otros sitios; y entonces se podría cubrir estas vacantes con el personal sobrante. Porque la Fábrica de Mieres habrá de colocar un edicto en el que se dirá a los obreros que todo aquél que para el día 21 no se presente en la empresa a su filiación (no reconocimiento) se reserva el derecho de su admisión. Y como habrá seguramente vacantes se podrán cubrir con los que quedan de "Baltasara".

El caso de la Fábrica no es un caso de huelga, es de paro, y de continuar el trabajo se arranca del hambre a muchos miles de obreros y para aquellos que quedan nosotros habremos de ayudarles y lo propio harán sus compañeros acudiendo con su óbolo.

Así que si acudís al trabajo el amparo no habrá de faltar para quienes quedan, porque tenemos ofrecimientos y existen ideas altruistas en pro de esos obreros.

Nosotros decimos del mal el menos, y el comité os aconseja la vuelta al trabajo, pero tened entendido que no es solución definitiva y para los que quedan en la calle, si mañana fuese preciso, debéis escuchar nuestro llamamiento por acudir en su ayuda.

Meditad bien y dad vuestro parecer porque si no aceptáis, nosotros no habremos de ser los responsables de esa decisión.

Belarmino Tomás pregunta a los obreros si están conformes en volver al trabajo.

Varias voces: ¡No! ¡No! Se promueve un escándalo. Peña vuelve a hablar.

Os llamo de nuevo a la reflexión. La Fábrica no está en condiciones de exigencias, y hay muchos miles de obreros en la calle. Vuestros compañeros de Asturias están al lado de los que queden sin trabajo. No obreis espontáneamente influenciados.

(Hay comentarios. Uno pide la palabra. Otro solicita haya votación.)

Vuelve a hablar Belarmino, y dice que allí no están todos los obreros reunidos y por lo tanto no se puede dar una resolución porque no se sabe la idea de los que faltan.

Vuelve a preguntar a los obreros y tras las breves y enérgicas palabras de Peña, hay nuevo ambiente de opinión en favor de la vuelta al trabajo y se escucha la aprobación de muchos obreros.

Hay interrupciones, de las que se protesta por considerarlas injustas.

En medio de grandes aprobaciones por la vuelta al trabajo se da por terminado el acto.

LA REBAJA EN LOS DESTAJOS

A última hora de la tarde nos hemos enterado de que se había colocado un anuncio a la puerta de la Fábrica participando que se ha decidido la rebaja en los destajos de los picadores.

Esto, de llevarse a efecto, produciría verdadero descontento entre los obreros.

Los oradores del mitin de esta tarde no aludieron a este propósito porque lo desconocían.

CONSOLANDO AL AFLIGIDO

Por cierta anticipada salida mía que ha días hice, dejándome conducir por el viento castañero, me llevé por mala parte, pues que me hizo topar con ciertos, también, antagonistas míos, "aticuenta", lector—como por contracción dicen los montañeses—que demandé de tí, muy rendidamente, el perdón, y que me has absuelto, por aquello de que un día es un día y... ¡pelillos a la mar! Quien de seguro no me absuelve, es un señor nombrado D. Constantino Cabal, que me ha escrito muy descompuesto y enfurruñado. ¡Vaya por Dios y qué mala suerte la mía, que soporto y aguanto a los demás un día y otro, y si al cabo de muchos digo algo muy blandamente, se arma la gorda! Cálmense, señores, no sean así y sepan que donde las dan las toman... ¡Y qué me dice el señor Cabal? El Sr. Cabal me dice que *Ali-Bey* no merece la pluma de oro que le van a regalar. Como he sido yo el primero que eso ha dicho, y está impreso, chóquela el Sr. Cabal, porque, aun derrotados por miles de sufragios, lo cierto es que él y yo, que soy *Ali-Bey*, estamos conformes. ¿Qué más dice D. Constantino? Afirma que *Ali-Bey* ha escrito un folleto volandero con unos versos muy malos, escritos en un bable caprichoso y arbitrario. Algo también hemos dicho nosotros del "bale alibeyano". Lo de la versificación todos saben que fué una humorada de las mías; y aunque la verdad es, modestia a un lado, que el folleto gusto mucho, por las grandes verdades que contiene, aunque en festivo tono dichas, burla burlando, para consolar al Sr. Cabal no tengo ningún inconveniente en decir que en esto estoy también conforme con él. ¡Yo soy así! ¡Chóquela otra vez, amigo!

¿Y qué más, qué más dice don Constantino? Dice que quien escribe "ahembrado", "misticón", "zopenco", "cagatintas", etc., que son vocablos que yo empleé en mi festivo entremés, "no merece una pluma de oro, sino de ave", y pienso que él me la daría de ganso. No le gustan estos vocablos tan castizos, de los que usaron los grandes maestros del habla castellana... hasta llegar al Sr. Cabal. "Ahora no encontré un estudiante tan zopenco", dice el P. Isla. Eso digo yo. Y si "desde Cabal" no se han de usar estas palabras castellanas de recio aboengo, lo tendremos en cuenta, si nos acordamos. Pero créame, que por esto no dejaré de haber "zopencos", así como "zopetes" y "zotes", y abundarán los "misticones", que son, según el Diccionario de la Academia, los que afectan mística y santidad.

¡Vaya con D. Constantino, que está

LA LABOR DEL DIRECTORIO

No hay nada decidido sobre la reforma tributaria

Muslera dice que el Gobierno la estudiará con calma—El regreso del Presidente del Directorio

(POR TELÉFONO)

MAGAZ EN PALACIO

Madrid.—El marqués de Magaz acudió esta mañana a Palacio a despa- char con el Monarca a la hora de costumbre.

A la salida no hizo manifestaciones a los periodistas.

FIRMA REGIA

El Monarca ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

Hacienda.—Concediendo una transferencia de crédito por valor de cuarenta mil pesetas y con destino a la Escuela Industrial de Córdoba.

Guerra.—Conmutando una pena leve.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de división López Pozas y a los brigadieres don Luis Andrade, D. Miguel González, D. Joaquín Pascual, D. Federico García Rivero, D. Francisco Antonio, don Leocadio López, D. Manuel Burguete, D. Nicolás Burriana y el contralmirante D. Eliseo Sánchez.

Disponiendo que el general de brigada D. Joaquín Herrero cese en el cargo de gobernador militar de Segovia, por pasar a la segunda reserva.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Infantería D. Domingo Baqué.

Nombrando general de la séptima división a D. Emilio Fernández Pérez.

Nombrando gobernador militar de Segovia al general de brigada D. Maximiliano de la Dehesa.

Nombrando general de la primera brigada de Infantería de la segunda división a D. Manuel Burguete.

Disponiendo que D. Severo Núñez, general de brigada, pase a la segunda reserva por razón de la edad.

Disponiendo que el intendente del ejército S. Altalaguirre pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

En la Presidencia

EL EMBAJADOR DE FRANCIA
El marqués de Magaz no asistió esta tarde a su despacho oficial.

En la Presidencia estuvo a visitarle el embajador de Francia, teniendo que retirarse sin verlo.

También estuvo a última hora el subsecretario de Estado.

TRATADO DE COMERCIO

En la Presidencia han facilitado una nota oficiosa diciendo que, próximas a entablarse negociaciones para concertar un tratado de comercio entre España y Grecia, se pone en conocimiento

tan enfadado! ¿Qué más nos dice? Nos dice que "una vez las turbas le presentaron cuerdas para colgarlo; que los anarquistas lo envolvieron; que los ferreristas lo rodearon para mostrarle los puños (menos mal); y que él salvó la vida de una persona, diciendo a quien iba a matarla":

"—Yo vengo a advertirle a usted, que si ustedes matan a D. Nicolás, Fulano, Fulano, Fulano y yo, los mataremos a ustedes todos"... ¡Qué horror! ¿Cuántos eran "los todos" que iban a ser muertos por los cuatro Fulanos con el Sr. Cabal a la cabeza? No nos lo dice, sin duda por modestia; pero debían de ser muchísimos. Lo cierto es que, por tan brava manera, él salvó entonces la vida de D. Nicolás. ¡Muy bien, hombre! Es ese un hecho aun más hazafioso, aunque no corre parejas con otro también suyo que me contaron a mí, ocurrido en la playa de Mariano, allá en Cuba... ¡Y poco agradecido que le estaría el finado don Nicolás al benemérito salvador de su vida en aquella ocasión!

Y ahora, vamos a cuentas. ¿Por qué me dice a mí todo esto D. Constantino? Yo no lo sé. Allá él. Pero como su infantil ingenuidad me ha interesado, no

to de los asesores del Consejo de Economía Nacional, a fin de que remitan los datos que estimen necesarios para la defensa de los intereses nacionales.

DECLARACIONES DE MUSLERA

"Heraldo de Madrid" publica unas manifestaciones del general del Directorio Muslera.

Preguntado acerca de las reformas tributarias que ha anunciado el general Primo de Rivera, dijo que todavía no estaba informado del asunto. Es una idea que ha tenido últimamente el general Primo de Rivera.

También se le preguntó si el impuesto único a que se refiere el Presidente era igual al impuesto único preconizado por Lloyd George.

—No sé—contestó—; quizás, por más que hay que tener en cuenta que el Presidente, como todos nosotros, no es partidario de la implantación en España, sin una previa reforma, de los tributos usados en el extranjero.

Ese impuesto único yo no dudo que dé resultado en los países donde está en vigor; pero aquí, para establecerlo, habría que atender a las peculiaridades de nuestra economía. Tampoco se trata de crear una leva sobre el capital.

El periodista dijo: —Entonces será tal vez un impuesto sobre la renta.

El general Muslera contestó: —Algo de eso supongo, aunque repito que nada puedo decir de esa cuestión, de la cual no estoy enterado.

Cuando llegue el momento estudiaremos la reforma tributaria y lo haremos con toda calma y profundidad precisa.

NO HUBO CONSEJO

Hoy no se ha celebrado Consejo del Directorio.

A la Presidencia acudieron los generales Vallespinosa, Jordana y Magaz.

El general Vallespinosa dijo que las noticias de África no acusaban novedad.

Le preguntaron los periodistas si sabía la fecha del regreso del general Primo de Rivera, limitándose a decir:

—No lo sabemos fijamente. Las fechas que el Presidente nos ha dado hasta ahora son el 25 en España y el día 1.º de Diciembre en Madrid; pero esto está sometido al cambio que imponen las circunstancias.

A última hora de la tarde estuvo en la Presidencia el subsecretario de Hacienda.

me separaré de él sin decirle estas palabras:

Señor Cabal: Oviedo, que es un pueblo atrayente y muy simpático, resulta difícil para quien, lejos de sentirlo, ni lo conoce, y en cambio viene con las infulas que usted trae. Más difícil si, además, Oviedo conoce al nuevo parroquiano, como sabe seguramente de las andanzas de usted por tierras cubanas. Aquí, en Oviedo, ya se ha caído usted. No hay escape. Y yo lo siento, créame. Y el bueno D. Nicolás, si viviera, también lo sentiría.

ALI BEY.

Roban quince mantones de Manila

(POR TELÉFONO)

Granada.—En un almacén de antigüedades que tiene Encarnación Martín, penetraron unos ladrones después de forzar la cerradura de la puerta.

Los amigos de lo ageno registraron el interior del establecimiento marchándose con quince mantones de Manila, que la dueña valora en cincuenta mil pesetas.

El archivo de la casa del duque de Osuna

Madrid.—Bajo la presidencia del conde de Romanones se han reunido los obligacionistas de la antigua casa del duque de Osuna.
Era el objeto de la reunión tratar del riquísimo archivo de la casa, además de proveer algunos cargos vacantes en la Comisión ejecutiva.
La colección de documentos de que consta el archivo que bajo la denominación de Osuna e Infantado está depositado en la sala especial de Archivo Histórico Nacional, comprende un número de cuatrocientos mil.
En la reunión no quedó ultimado nada en concreto.

Asesino que se suicida

Bilbao.—Esta mañana, al hacer la requisa en la cárcel de la Rínaga, fué encontrado muerto en el retrete el penado Antonio Agueda, que hace unos días fué condenado por la Audiencia a diez y siete años de prisión por el delito de estupro y asesinato en la persona de una hermana suya.
El suicida se quitó la vida ahorcándose con la corbata que llevaba puesta.

En el Supremo de Guerra Vista de una causa por espionaje

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto por la mañana la causa seguida contra un indigena acusado de espionaje.
Actuó de fiscal D. Rafael Fiquer y de defensor el capitán del Regimiento del Rey D. Andrés Criado.
Según los hechos de autos, el día 3 de Enero de 1923, después de repeler una agresión en la posición de Issen Lassen, dos indigenas detuvieron al procesado, que iba armado, considerando cómplice del bandolero Buharai y confidente de las cabilas de M'Talza.
En el Consejo de guerra ordinario el fiscal pidió para el procesado la pena de cadena perpetua, acordándolo así el Tribunal.
Disintió de la sentencia el capitán general y el auditor por entender que no existía delito.
El fiscal del Supremo pidió en el acto de hoy la absolución del procesado por estimar que los hechos no habían sido probados anteriormente y que los acusadores habían fallecido.
El defensor se adhirió a la petición fiscal.
La vista quedó concluida para sentencia.

PARA EL JUEVES

El próximo jueves tendrá lugar ante el Supremo la vista de la causa seguida contra el carabnero Francisco García Aguilar, por asesinato y violación, delitos cometidos en la playa de Vinarot.
El fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

Proceso por asesinato

Valencia.—Ha comenzado hoy en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Francisco Sánchez, por un delito de asesinato.
El procesado y Aurelio Cernán eran empresarios de círculos de recreo.
A causa de anomalías en la administración surgieron diferencias entre ambos.
En una de las riñas Francisco disparó una pistola sobre Aurelio, matándole.

RIÑA SANGRIENTA

Murcia.—En las inmediaciones de la estación de Algüera riñeron unos individuos.
Cuando los contendientes sacaron a relucir las armas intervino Miguel Planas para poner paz; pero al acercarse al grupo se hicieron varios disparos, causando la muerte a Miguel.

RECLUTAS DE CUOTA
Casa especial para uniformes militares
NOTA DE PRECIOS: Pts.
Equipo género clase 1.^a 260
» » » 2.^a 240
» » » 3.^a 220
Nota.—Esta casa no paga intermediarios y al cliente que encargue su equipo, le regala 25 pesetas para el correo.
MATAMOROS
Doctor Casal, núm. 5-1.^o

PALATINAS

(POR TELÉFONO)
LO QUE DICE UN PRESIDENTE DE U. P.

Madrid.—El Mazarin concedió una amplia audiencia, en la que figuraron el exministro D. Antonio Goicoechea, que presentó al Soberano al poeta cubano D. Gustavo Sánchez Gábarrá, el director general de Bellas Artes, conde del Infantado y D. José María Ibarra, que iba acompañado del director de las obras del puerto de Sevilla.

También estuvo en Palacio el presidente de la U. P. de Madrid D. José Gavilán, quien al abandonar el regio alcázar dijo a los periodistas:

—Salgo entusiasmado y enardecido para la lucha. Creo que ahora, más que nunca, todos tenemos el deber de venir a la vida pública, actuando en ella.

El Rey por sí solo es capaz de hacer una España grande. Ya lo está haciendo y además tiene a su lado grandes hombres, como es para mí el general Primo de Rivera.

Todos los españoles debemos armar el ascua a la sardina para el engrandecimiento de la nación.

Sentía titubeos; pero han desaparecido después de escuchar al Rey durante veinte minutos.

MARTINEZ ANIDO EN PALACIO

A la una de la tarde llegó a Palacio el general Martínez Anido, que había sido invitado por D. Alfonso para almorzar en su compañía.

Muerto por una chispa eléctrica

Posadas (Córdoba).—En la finca "La Hungría", términos de Hornamelos, cayó una chispa eléctrica en la caseta del guarda jurado Francisco Molina, resultando muertos éste y su esposa.

Para asistir a un aniversario

Zaragoza.—La Universidad ha designado al catedrático José Poyis y al secretario de la misma Carlos Sánchez para que asistan en su representación a los actos conmemorativos del 50 aniversario del Instituto católico de París.

Sentencia interesante

Sobre la responsabilidad de los daños en las minas
(POR TELÉFONO)
Madrid.—En el Supremo de Justicia se ha visto días pasados un pleito interesante.
El asunto debatido se contraía a resolver si de los daños y perjuicios ocasionados en una concesión minera por las labores de intuición realizadas por otra colindante tendrían que responder los arrendatarios de ésta, autores materiales del daño, o el propietario de la mina arrendada.
Lo primero fué lo que entendió el Tribunal de Oviedo al resolver el litigio con arreglo a los preceptos del Código civil deficientes y reguladores de los daños producidos por cuenta o negligencia, pero el Tribunal Supremo casó la sentencia, constando que la doctrina es de conformidad con los artículos 45 de la ley minera de 1859 y artículo 66 del decreto ley de 1868, según los cuales los dueños de minas tienen la obligación de indemnizar de los daños y perjuicios que ocasionen a otros mineros por aquel concepto, o resulte en menoscabo del interés ajeno, dentro o fuera de la concesión, sin que para esto sea obstáculo el que estuviera arrendada la mina causante del daño, según la sentencia del Tribunal Supremo de 18 de Marzo de 1896, que en unión de otros fundamentos sirvió de apoyo al recurso formulado y sostenido, a nombre de los arrendadores, por el letrado don Juan Díaz Caneja, al que se opuso en nombre de los dueños don Francisco Bergamín.

El fallo es interesante, pues queda con él perfectamente definido un punto en el que hasta ahora habían soluciones diversas, según se aplicara la legislación común o la especial minera.

"Royalty"
RESTAURANT PASTELERIA
Menús variados todos los días
Precios moderados
Tartière, 24, (antes San Francisco)
OVIEDO
LEA USTED La Voz de Asturias

FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS

Ha desaparecido misteriosamente el hermano de Abd-el-Krim

Conferencia de generales en Ceuta—Se tratará de la concesión de recompensas
(POR TELÉFONO)

Zona española MAL TIEMPO

Melilla.—El temporal se ha re- producido, haciendo difícil la permanencia de los buques frente a la Cala del Quemado.

Por esta causa ha aplazado su viaje a Axdír el general Castro de Girona.

Lo efectuará cuando mejore el tiempo.

LO QUE DICE LUCA DE TENA

Madrid.—El director de "A B C" publica un artículo en el número de hoy de su diario, en el que después de encomiar el heroísmo de nuestros soldados y las hazañas que representan los últimos victoriosos hechos de armas realizados en Alhucemas, dice lo siguiente:

La huida de Abd-el-Krim ha sido su muerte militar y política.

Sus últimos partidarios, unidos hoy a él, no por un ideal de Patria que en Marruecos no existe, sino por el interés de una soldada, lo abandonarán muy pronto. Y si Francia y España, con la vigilancia y el rigor necesarios impiden el contrabando de armas, o tendrá que entregarse sin condiciones, o salir para siempre del territorio de Marruecos.

Abd-el-Krim era la guerra actual, y del mismo modo que han cesado en todos los frentes los ataques a fondo, terminarán igualmente las escaramuzas y emboscadas.

Tomado el monte Tafra—está en nuestra mano el hacerlo cuando queramos, y por diversas razones no se ocupó durante el avance—, podrá vivir en el poblado de Axdír con la misma seguridad que en Melilla, como hoy se recorre de día con la garantía de no ser hostilizado.

Ganada la guerra contra Abd-el-Krim, "pues ésta ha terminado como el cabecilla rifeño la tenía planeada", surge esta interesante pregunta:—¿Qué debe hacer España en Marruecos?

La opinión de cuantos conocen a fondo el problema es la siguiente, que en absoluto compartimos:

Primero. Terminar con el escaso prestigio y poderío que le resta a Abd-el-Krim, mediante algunas operaciones complementarias, obligándole a que abandone la cabila de los beniurriagueles y el territorio de Marruecos.

Segundo. No avanzar un solo metro de terreno sin desarmar antes a las cabilas. A nuestras espaldas no debe quedar ni un solo fusil en manos de los moros.

Tercero. Confiar a caides prestigiosos el orden de las cabilas desarmadas, con una tropa indígena tan escasa que en ningún caso pueda ofrecer su traición el menor peligro.

Cuarto. Fortificar nuestras plazas de soberanía, Melilla y Ceuta, la bahía de Alhucemas, Tetuán y Larache, en forma que toda sorpresa sea imposible, y dotarlas de guarniciones de soldados voluntarios españoles.

Si logramos realizar este programa, hoy más fácil que nunca por el prestigio de que gozamos gracias al gran éxito militar conseguido, Marruecos en plazo muy próximo dejaría de ser la ruina y la pesadilla de España.

SANJURJO A CEUTA

Tetuán.—El general Sanjurjo saldrá para Ceuta con objeto de dar posesión del cargo de comandante general de aquella plaza al general don Federico Berenguer.

EL GENERAL SARO

Tetuán.—Se encuentra restablecido de su dolencia el general Saro.

PRIMO DE RIVERA Y SANJURJO A CEUTA

Tetuán.—Los generales Primo de Rivera y Sanjurjo almorzaron hoy en el campamento de la Legión, en Dar Riffen, continuando por la tarde viaje a Ceuta, donde se celebrará una conferencia de generales en la Comandancia, a la cual se concede importancia, pues se trata de examinar diferentes propuestas de recompensas a jefes y oficiales que se han distinguido en las últi-

mas operaciones del sector de Alhucemas.

FIESTA MORUNA

Tetuán.—En honor al nuevo Jallita se celebrará una próxima fiesta mora en el campo del Hipódromo, corriendo la pólvora por las fuerzas indígenas de caballería.

PARA UN HOSPITAL

Tetuán.—En la última visita realizada al sector de Axdír por la duquesa de la Victoria eligió ésta el sitio en el que se instalará un hospital, donde podrán quedar los enfermos y heridos a los que no permita su estado la evacuación, siendo probable que se instale en Cala Quemado.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice que no ocurre novedad en las zonas del protectorado.

El comandante general de Melilla se trasladará al sector de Axdír para visitar las posiciones e inspeccionar las obras y servicios.

EL CADAVER DEL CAPITAN ZARACIBAR

Tetuán.—Ha sido exhumado el cadáver del capitán Zaracibar para su traslado a Ceuta.

VISITA DE INSPECCION

Tetuán.—Ha salido a inspeccionar los servicios de enseñanza de la zona el director jefe de Intervenciones civiles don Emilio Zapico.

RECLUTA DE INDIGENAS

Tetuán.—Solimán el Jataví está reclutando indígenas en esta región para reforzar su jarka de Alhucemas.

EL TEMPORAL

(POR TELÉFONO)
EN CORUÑA

A causa del temporal el vapor pesquero "Taulina", de la matrícula de Vigo, cuando se encontraba a 35 millas del puerto, se le abrió una vía de agua a proa.

Recibió socorro del barco "Zaballide", que recogió al patrón y doce marineros.

El pesquero se hundió.

A seis millas del cabo Ronado tuvo que ser abandonado el velero "Manuel", siendo recogida la tripulación por el "Manuel María".

LOS PERIODICOS

Juicios y comentarios
(POR TELÉFONO)
"EL LIBERAL"

Madrid.—Comenta este diario los proyectos del general Primo de Rivera en lo referente a su programa político.

Le llama la atención el que sean las derechas las que aboguen por la supresión del Senado.

Desconocemos—dice—el término de la modificación parlamentaria. Pero el sistema bicameral es el que prescribe el derecho político como garantía de que las resoluciones parlamentarias serán solventes y ponderadas, y para evitar que el impulso colectivo sea capaz de convertirse en un momento de confusión en absolutismo y dictadura.

Este es el papel que representa el Senado frente a la Cámara popular. Y es muy extraño que sean las derechas las que traten de suprimir al Senado que asegura un equilibrio que por lo visto enoja.

"EL SOL"

Dedica hoy el número de sus editoriales a tratar de los problemas del inquilinato.

Hace alusión a los mítines celebrados estos días, apuntando la indeterminación de algunos de los argumentos expuestos en ellos.

Los otros puntos a que suelen referirse los oradores de estos mítines—dice—quedan siempre un poco indeterminados, sin duda porque en esta lucha de intereses no basta conocer el de una de las partes.

Todo el problema del inquilinato, como sus variados y múltiples aspectos, que encierran en el fondo lo más duro del problema social, debería tratarse en asamblea de inquilinos y propietarios, o de quien llevara su voz.

Lo absurdo es que, no aduciendo las razones y argumentos de la parte más fuerte—que en definitiva siempre el más fuerte es el capital—aparezca, sin embargo, la resistencia, más que en las palabras, en los hechos.

A pesar de las prórogas queda siempre pendiente de solución un asunto que, a juicio de todos, está ya bastante claro.

El conflicto deriva de un estado económico que no puede modificarse en absoluto con unos proyectos de ley. Pero se caminaría hacia la solución encontrando paliativos que fueran como resultado de una transacción.

Mientras se solicita una ley de alquileres queda intangible, como si no pudiera resolverse, el impuesto de inquilinato.

Las últimas reformas han descargado de este peso a las clases obreras, cayendo sobre las clases medias, especialmente sobre las familias numerosas, en las cuales la casa no es lujo, sino necesidad.

Ha dejado de ser para los menesterosos el impuesto más impopular, y hoy el inquilinato amenaza sólo a los que nunca han tenido armas para defenderse.

Eximidos los alquileres bajos; diferentes los poseedores de grandes fortunas y de rentas a un recargo relativamente exiguo, quedan sólo como víctimas la clase media y las industrias o comercios que necesitan grandes locales y que suelen realizar increíbles esfuerzos para pagar el alquiler.

El impuesto de inquilinato vino a agravar más la situación, y sin embargo nadie insiste en la conveniencia de sustituirlo por otro más tolerable, sin duda porque ya no merece atención la queja de las clases que no cuentan ni con el número ni con la riqueza.

Reparación de buques españoles
(POR TELÉFONO)

El Ferrol.—Según noticias recibidas el crucero "Cataluña" pasará a situación de segunda reserva por tener que hacerle importantes reparaciones.

El "Extremadura" irá al Arsenal de Cartagena a ser reparado.

El acorazado "Jaime I" vendrá a El Ferrol con igual objeto.

Asalto a una casa por tres ladrones
(POR TELÉFONO)

Bande.—En la madrugada del lunes fué asaltada por tres ladrones la casa del comerciante Daniel Rodríguez, en términos del Ayuntamiento de Malifios.

Los ladrones penetraron por una galería y bajaron al comercio, donde encontraron algún dinero. Pero como les pareció poco penetraron en el dormitorio del comerciante, al que produjeron diez heridas, una de ellas muy grave en el pecho.

A los gritos del comerciante los criminales huyeron, pero se apoderaron también de una cartera conteniendo 500 pesetas.

Trágica resolución de una madre
(POR TELÉFONO)

Jaén.—En el caserío de Cortijuelos término de Santiago de Calatrava, Cármen González, de 21 años, soltera, ahorcó a su hijo Amador, de 2 años, colgándolo de una viga.

Después se ahorcó ella.

Esta joven tenía el temor de que su novio, Amador Lera, soldado expedicionario en Africa, la abandonara.

Muerte extraña de un anciano
(POR TELÉFONO)

Vigo.—Dicen de Caldas de Reyes que en Portas apareció muerto en circunstancias extrañas el anciano Antonio López, vecino de la parroquia de Romay.

Los hijos de Antonio dijeron que había sufrido unas lesiones hace dos meses.

Los médicos se negaron a certificar la defunción, y practicada la diligencia de autopsia se observó que tenía varias costillas rotas y otras heridas importantes.

Se supone que se trata de un crimen.

Han sido detenidos los hijos del Antonio.

La opinión pública hace conjeturas sobre los móviles del crimen, pues el anciano no tenía bienes de fortuna.

En el Palacio del Retiro EXPOSICION DE MAQUINARIA
(POR TELÉFONO)

Madrid.—A las tres y media de la tarde se ha inaugurado la exposición de maquinaria instalada en el Palacio de exposiciones del Retiro.

Presidió el acto el Rey, que llegó acompañado del duque de Miranda.

Al llegar, la banda municipal interpretó la Marcha Real.

Fué recibido el Rey por el marqués de Magaz, Martínez Anido, alcalde, gobernador, Castedo, subdirector de Comunicaciones, Comité ejecutivo y representantes de algunos stands.

El Rey pasó al salón central, donde había instalado un estrado, y allí tomó asiento.

El secretario del Comité, Alberto Rodríguez, dió lectura a un discurso, agradeciendo la presencia del Rey y señalando la importancia del certamen.

Agradeció además el apoyo oficial recibido para hacer la exposición.

El presidente del Comité Germán de la Mora leyó otro discurso en los mismos términos.

Por último, el marqués de Magaz dijo que merecía la simpatía de todos exposiciones como ésta, pues las máquinas son la manifestación más importante del ingenio humano, que abarata la vida y redime al obrero.

Esta exposición merece atención especial y el apoyo del Gobierno, que siempre lo ha prestado, y contará también con el apoyo del Rey, pues tanto S. M. como el Gobierno comprenden que esta exposición es la manifestación de la grandeza española.

El Rey visitó a continuación todos los stands, hablando con los expositores; y antes de abandonar el local, fué obsequiado con un "lunch".



BAYER
ASPIRINE
¡Qué espantosos son esos dolores de muelas! Desaparecerán en el acto con las **Tabletas Bayer** de Aspirine

"QUIXIE,"
Paños electro-químicos para limpiar y pulir cristales, espejos, muebles, cueros, metales y joyas sin pasta ni líquido alguno. Indispensable para usos domésticos y Autos.
De venta en la **CASA TUERO**
CIMADEVILLA, 19-OVIEDO

VIDA TEATRAL

EN EL JOVELLANOS

En este pequeño Teatro hizo en la tarde de ayer su presentación la Compañía cómica-lírica Gómez Jiménez, que dirige Eduardo Gómez Llovet.

Cambiando el orden indicado en los primeros programas que se repartieron al público, fué "La Bejarana" la obra elegida para el debut.

La compañía hizo con su laudable labor lo restante y los aplausos no tardaron en resonar desde los primeros momentos con calor, llegando a la repetición de algunos números.

Luchando contra las grandes dificultades que para la presentación de obras de esta categoría ofrece el reducido escenario del Jovellanos, los artistas todos se esmeraron en hacernos una representación de un conjunto muy aceptable.

Julia García, bien impuesta del papel y sintiéndolo en su sencilla grandeza, hizo una encantadora Luz María. Bien en el canto, alcanzó felices momentos en el recitado, culminando en el canto a la vida lugareña, dicho con hondo sentido dramático y gran corrección.

Con élla compartió el triunfo, llevando juntos el peso de la obra, el señor Caballer, en la interpretación del papel de José Luis.

Margarita Balaguer hizo una Inesilla simpatísimamente. Gustaron también Ángel Redondo y Manuel Lera en sus respectivos papeles de Blasillo y el Sargento.

Los demás de la Compañía no desentonaron, aportando su grano de arena al resultado general.

La Compañía de Comedias Meliá-Cibrián

Próximamente hará su presentación en el Campoamor la gran Compañía Meliá-Cibrián, por cuatro únicos días, con las obras de mayor éxito de la temporada "Colonia de lias", "La dama salvaje", "Los hijos mandan" y "Después del amor".

DE SOCIEDAD

—Ha regresado de Madrid a su casa de Gijón, nuestro querido amigo y compañero don Manuel Fernández, acompañado de su distinguida esposa.

—Saludamos a nuestro querido amigo de Avilés Pepe Maigor.

—Para Madrid, salió nuestro particular amigo don Mario Fuentes García.

—Ha regresado de México, don Luis José Gómez Martín.

Una pluma de oro para «Ali-Bey»

LISTA XLV

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Lists names like D. Valentín Echevarría, D. Francisco Echevarría, etc.

Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

UNA PROTESTA POR LAS DETENCIONES

El decano del Colegio de Abogados Sr. Abadal ha enviado un escrito al presidente de la Audiencia, protestando de las detenciones que se vienen efectuando, sin que a los detenidos se les comunique el motivo de la detención y ni se les someta a interrogatorio por ningún juez, con la agravante de mantenerlos en incomunicación absoluta y someterlos a traslados de una provincia a otra.

AGRESION A UNOS OBREROS

A las cinco de la mañana, en la fábrica de hilados Joaquina, a la salida de los obreros de la sección de balsas, el sereno suplente de la fábrica agredió a tiros a los obreros Joaquín Gil y José Talleta, que cayeron gravemente heridos.

EL GENERAL SARRAIL

París.—Esta tarde recibió Briand al general Sarrail.

DISCURSO DE LOS PROYECTOS FINANCIEROS

París.—En la Cámara de los diputados ha comenzado a discutirse hoy el proyecto concerniente a la contribución nacional extraordinaria.

SINDICALISTAS EN LIBERTAD

Se han recibido órdenes de Madrid para que fueran libertados, como ya se ha cumplido, el sindicalista Peiró y ocho compañeros que estaban detenidos gubernativamente.

NOTICIA DESMENTIDA

Se desmiente la noticia de que el decano de la Facultad de Derecho de esta Universidad Sr. Sánchez Biebna vaya a ser trasladado a Madrid.

Sucesos locales

ENTRE CASTAÑERAS

Ayer, serían las diez de la noche, se produjo en la Piñera un escándalo mayúsculo.

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

CORONEL CASTIGADO

París.—La Sala correccional de esta Audiencia ha condenado a ocho días de prisión correccional y pago de 100 francos al coronel venezolano Galardi, por haber propinado unos bastonazos al general también venezolano Julio Hidalgo.

LA SITUACION EN SIRIA

Damasco.—El general Ganeli ha informado al Gobierno francés que se necesitan 50 mil hombres para restablecer la normalidad.

LA SALUD DE CLEMENCEAU

París.—Esta tarde circuló el rumor de que Clemenceau se hallaba gravemente enfermo.

EL GENERAL SARRAIL

París.—Esta tarde recibió Briand al general Sarrail.

DISCURSO DE LOS PROYECTOS FINANCIEROS

París.—En la Cámara de los diputados ha comenzado a discutirse hoy el proyecto concerniente a la contribución nacional extraordinaria.

Sucesos locales

ENTRE CASTAÑERAS

Ayer, serían las diez de la noche, se produjo en la Piñera un escándalo mayúsculo.

Vida municipal

Información importante

En esta Alcaldía se ha recibido de la Superioridad el expediente relativo a la supresión del Mercado en domingo como tradicional en Oviedo; y la Alcaldía, por este medio lo pone en conocimiento de las Asociaciones de patronos y obreros, correspondientes, para que ellas o cualesquiera otras entidades económicas de la localidad a quienes pueda afectar la medida que en definitiva se tome, acudan a informar por escrito, ante la Alcaldía, en pró o en contra, para lo cual se abre información por término de ocho días naturales.

Banco de España

OVIEDO

Negociación de Deuda ferroviaria amortizable del Estado a 5 por 100. Según Real decreto de 7 de Octubre de 1925.

Se advierte a los señores suscriptores de la Deuda ferroviaria amortizable del Estado a 5 por 100 que el próximo día 23 del corriente, es el designado para realizar el ingreso del 90 por 100 de las suscripciones, habiéndoles sido concedidas en su totalidad, las cantidades que solicitaron.

César López

JOYERÍA-RELOJERÍA

Artículos de fantasía Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Tel. 7

OVIEDO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La evacuación de Colonia se hará rápidamente

(POR TELÉFONO)

PROYECTOS DEL GOBIERNO ALEMAN

Berlin.—En los centros oficiales se declara que el Gobierno ha aprobado en principio el acuerdo de Locarno, pero que la decisión definitiva la adoptará después de consultar a los jefes de los Consejos de Estado que integran el Reich.

El texto de los proyectos será sometido al examen y aprobación de los presidentes de Consejo de todos los Estados de Alemania.

EN LA CAMARA INGLESA

Londres.—Mañana comenzará en la Cámara de los Comunes el debate sobre el tratado de Locarno.

LA EVACUACION DE LA ZONA DE COLONIA

París.—Una nota de la Conferencia de embajadores dirigida a Alemania se da por enterada con satisfacción del acuerdo a que se ha llegado sobre las cuestiones en litigio.

SECCION RELIGIOSA

NOVENA A LAS B. ANIMAS DEL PURGATORIO

Dará principio hoy día 18 en San Tirso el Real.

A las seis y media de la mañana novena, a las ocho Misa rezada y por la tarde, a las siete, el ejercicio de la novena, con sermón del reverendo P. Matías García, de la Orden de Predicadores catadrático del Seminario.

EN HONOR DE SAN JOSÉ

Mañana se harán los cultos acostumbrados en honor del Patriarca San José; haciéndose el ejercicio a la Misa de ocho y a las seis de la tarde en la iglesia de la Corte, donde está erigida la asociación josefina.

ADORACION NOCTURNA

La sección de Oviedo, celebra en la noche de hoy la reglamentaria Vigilia general de Difuntos, que se aplica por los fallecidos de la Obra.

SANTORAL

Día 18, miércoles.—Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo en Roma y de la Catedral Basílica de Barcelona.

ECLESIASTICAS

Ha sido nombrado capellán del Real Monasterio de las Benedictinas (San Pelayo) de esta capital, el beneficiado-sochantre de nuestra Santa Iglesia Catedral don Cesáreo Castro, quien desempeñará ambos cargos y al que damos nuestra enhorabuena.

Permutaron los párrocos de Duz (Colunga) don Guillermo Alvarez Sierra y el de San Esteban de Dorigas (Cornellana) don Sandalio Menéndez Suárez, quienes ya tomaron posesión de los nuevos cargos.

Fué preconizado arzobispo de Santiago el doctor don Julián de Diego García Alcolea, actual patriarca de las Indias, quien hará su entrada solemne el nuevo prelado de Compostela el día 5 del próximo Diciembre.

Ha sido nombrado arcediano de

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

Table with 3 columns: Description, AYER (Pts.), HOY (Pts.). Lists various securities like Interior, Exterior, Atzble., etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Description, AYER (Pts.), HOY (Pts.). Lists exchange rates for Francos, Libras, etc.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

SE CAE A UN BARRANCO

Barcelona.—El domingo último fueron de excursión a Monserrat Francisco Figuerola y Juan Morant.

Al escalar un picacho el primero se cayó a un barranco desde cien metros de altura, matándose.

EL INCIDENTE GRECO-BULGARO

Atenas.—Procedente de Kula ha llegado la comisión nombrada para estudiar el incidente greco-bulgaro, habiendo reanizado su misión sobre el terreno.

NUEVO GOBIERNO

Varsovia.—El presidente de la República ha encargado de formar Gobierno a Skrayuski.

LA RESPONSABILIDAD DE MUSSOLINI

Roma.—Según los diarios afectos al fascismo, el Consejo de ministros ha depositado en la Cámara un proyecto de ley, que se votará en breve, según el cual el jefe del Gobierno sólo será responsable ante el Rey.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY De la Plaza

Parada—Príncipe. Campo de Tiro.—Príncipe. Retén de la Fábrica de Armas.—Zapadores.

Capitán de día, Hospital y Provisiones el de Zapadores don Luis Seco Vela.

Imaginería de idem.—El del Príncipe don Alberto Méndez Cuenca.

Del Príncipe Cuartel—Capitán don Enrique Rengifo.

Guardia y compra.—Alférez don Alberto Aza.

Imaginería, V. H. y Vigilancia. Idem idem don Cipriano García González.

MINUTA PARA LA COMIDA

Del Príncipe Desayuno.—Café con leche. Comida.—Primer plato: Judías estofadas.

MUEBLES

de médula, juno y mimbre Gran surtido a precios de fábrica

CASA TUERO

Cimadevilla, 19—OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

INFORMACIONES DE LA REGION

LA VOZ EN GIJON

INFORMACION

LOS ESTUDIANTES MEJICANOS

A las cinco y media de la tarde de ayer, los estudiantes mejicanos y los que forman la Directiva de la Delegación de la Unión Juventud Hispano-americana de Asturias, en Gijón, acudieron a la reunión de confianza a que fueron invitados por la señorita Lopez de Haro, nombrada Reina de los estudiantes.

El acto se celebró en la hermosa posesión que en Jove tienen los señores de Lopez de Haro.

A las seis de la tarde se celebró una función en el Salón Doré, dedicada a los estudiantes que nos visitan, proyectándose una película de arte mejicano.

La velada en que habrá de efectuarse el acto de coronación de la Reina, promete verse muy concurrido.

LA UNION PATRIOTICA

Hoy, a las siete de la tarde, celebrarán una reunión los afiliados a la Unión Patriótica, para tratar de varios asuntos importantes.

UNA DENUNCIA

La vecina de la carretera Carbonera Paulina Alvarez Uria, denunció en la inspección de vigilancia que hace días marcharon de su casa una hija suya y un individuo llamado Rodolfo y conocido por el "Zagalu".

Pero no se fueron solos, sino que se apoderaron de ropas y efectos propiedad de la denunciante.

La policía detuvo a los tórtolos en el domicilio de un tal "Biribi", que habita en el Coto, pasando detenidos a la inspección de vigilancia.

AUTOPSIA Y SEPELIO

Los médicos forenses practicarón ayer la autopsia al cadáver del infortunado obrero Benigno Silva, que el día anterior falleció a consecuencia de haberle seccionado la yugular una rebarba de acero desprendida de un trozo candente cuando trabajaban en una fragua de Rozes varios obreros.

Por la tarde se verificó el acto del sepelio.

TRES HERIDOS

En la Casa de Socorro fueron curados ayer los siguientes heridos: Julio Villazón, de 50 años, de dos heridas contusas en la frente, producidas por caída.

—Julían González, de 16 años, magullamiento del dorso de la mano derecha, producidas en el trabajo.

—Purificación García, de 17 años, de intoxicación por sublimado, menos grave, casual.

Se bebió dicho desinfectante por equivocarse la botella que lo contenía.

BECADO IRASCIBLE

Fue detenido anteayer Pedro P. Rodríguez, que encontrándose embriagado intentó formar reyerta en un establecimiento de la calle del Buen Suceso, denominado "La Bodega".

Una vez en los calabozos de la inspección municipal rompió varios cristales y la bombilla del alumbrado, blasfemando bárbaramente. Fue denunciado al Juzgado.

DE POLICIA

Ha tomado hace días posesión de su cargo el nuevo jefe de policía don José Gonzalo Gascañana, siendo de esperar que su gestión se haga acreedora al aplauso público.

En ese sentido, únicamente, seremos sinceros colaboradores del señor Gascañana, siendo ya tiempo de que al frente de esta plantilla haya persona competente y activa, condiciones que esperamos reuna el nuevo jefe de vigilancia.

UN DEBUT

Con el estreno de la comedia de Dicenta y Paso, "Mi tía Javiera", hoy debutará en el Dindurra la excelente compañía de María Gámez.

LA FIESTA DE LOS MUSICOS

El próximo domingo, fiesta de Santa Cecilia, celebran los músicos gijoneses la festividad en honor de su santa Patrona.

De tradición es, entre las solemnidades religiosas de Gijón, esta en honor de la celestial Patrona del divino arte, tanto que desde muy lejanos tiempos existe en nuestro primitivo templo parroquial de San

Pedro, la Asociación Filarmónica-Religiosa de Santa Cecilia integrada por músicos y dilectantes.

Esta solemnidad siempre revistió un singular esplendor y el pueblo gijonés la miró siempre con marcada simpatía y predilección, dándose el caso de que aún, en días laborables, se vé el amplio templo de San Pedro completamente repleto de piadosos asistentes.

No sucederá menos en el presente año, ya que la coincidencia de corresponder en domingo, tal festividad, presta ocasión de asistir a ella a cuantos, deseándolo otros años, no pudiendo realizarlo a causa de la imprescindible labor diaria.

Según se nos comunica, el encargado del panegirico de la Santa, es este domingo el joven capellán del ejército, doctor don Rogelio Lopez Arroba, que fué capellán de nuestro Regimiento del Tarragona, y ascendido, ocupa un importante cargo entre el clero castrense de Madrid.

Este aliciente de un joven presbítero, de brillante carrera y elegante elocuencia, que canta las glorias de Santa Cecilia, y la difícil misa de alto sabor gregoriano que cantará la capilla sacra del Orfeón Asturiano, con el acompañamiento de nutrida orquesta, abriarán la solemnidad, atrayendo a la iglesia de San Pedro, a cuantos sienten el arte, y aman la tradición popular.

DE UN INFANTICIDIO

Continúan detenidos un practicante y una comadrona sin título que intervinieron en un parto normal, del que resultó un infanticidio, según antecedentes que obran en poder de la policía.

La parturienta, Tomasa Catalina Fernández, sigue en el Hospital en calidad de detenida.

POR INSULTAR A UN GUARDIA

Ha sido denunciada una vecina de Cimadevilla, llamada Moraima García, por insultar a un guardia municipal, llamándole monigote y amenazándole con la cesantía.

SECCION MARITIMA

Entradas

Augusto, mineral, Bilbao.
Sotón, idem, idem.
Diciembre, adoquín, Deva.
Recalde, pinos, Jubia.
Venus, idem, Villagarcía.
María, idem, Noya.
Ineschu, vacío, Pasajes.
Luis, mineral, Bilbao.
Marqués de Chávarri, vacío, Valencia.
San Carlos, remolacha, Villaviciosa.

Santofirme, general, Barcelona.
Ramón de Bikuña, vacío, La Rochelle.
Ricardo Espinosa, tabla, Cosme.
Piquera, pinos, Vivero.
Inocencio Figaredo, vacío, Barcelona.
Espifeira, pinos, Foz.
Lezo, piedra, Deva.
San Telmo, cemento, Zumaya.

Salidas

Norte, carbón, Barcelona.
Peña Castillo, idem, Santander.
Alhambra, general, Coruña.
México, idem, Navia.
San Mamés, gasolina, Sevilla.
San Carlos, vacía, Ribadeo.
Santofirme, diem, San Esteban.
Cabo Creux, general, Santander.
Pangbourne (inglés), general, Ferrol.
Consuelo de Huidobro, grano, Santander.
Rosario, carbón, Bilbao.
Monte Faro, idem, idem.
Aspío (sueco), vacío, Santander.
Ana, carbón, Bilbao.
Pitas, general, Tapia.
Felicidad y Dolores, carbón, Vigo.

SAMA

A León

Ayer salieron, en automóvil, para la provincia de León nuestros distinguidos amigos don Antonio Muñoz, don Julio Ortiz, don Román Salinas y don Francisco Ronzero, que han sido invitados a tomar parte en una interesante cacería.

Deseámosles una excursión agradabilísima.

De sociedad

Hemos saludado en esta villa al culto inspector de primera enseñanza don Bernardo Ezquer.



La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desarreglos, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y placida.

Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

CORNELLANA

En honor del párroco de San Esteban

Ayer se celebró en la acreditada fonda de don Manuel de la Fuente un grandioso banquete que los honrados vecinos de la parroquia de San Esteban dieron al que hasta ahora fué su párroco don Sandalio Menéndez, con motivo de su marcha para San Juan de Duz, en Colunga.

El número de cubiertos fué 40, y los comensales todos labradores y feligreses de don Sandalio, excepto el señor maestro de Doriga.

El menú fué espléndido y cuando empezó a destaparse el champagne se levantó don Manuel Canteli, maestro de San Esteban, y con voz velada por la amargura de verse pronto privado de tan útil amigo en la parroquia, empieza manifestando: que si en los pueblos sienten muchas veces la ausencia de personas queridas, pocas veces serán tan sinceras y grandes como las que actualmente experimentan los amables feligreses de San Esteban.

Para mí, todos los vecinos son muy queridos; pero, sin que quiera ofender a nadie, tengo que decir que en don Sandalio tenía el buen amigo, el cariñoso párroco y el más amimoso protector del pueblo. Compensados todos de afecto hacia don Sandalio, no podíamos dejar de testimoniarle nuestra inquebrantable adhesión, como lo prueba el ver aquí tanto vecino de todas las clases, pero todos labradores, movidos por aquel afecto íntimo que no pueden abandonar.

Como el último de todos los vecinos llegué aquí y al ofrecerme—creo interpretar a los reunidos—ofrezco también este banquete de humildes vecinos, no como pago a tanta gratitud recibida, sino como prueba de cariño y que vea en los feligreses de San Esteban el recuerdo de hombres que aman el bien por el bien mismo, según el ejemplo que nos dió mientras vivió con nosotros.

Nuestro dolor se mitiga con la alegría de que si se va de con nosotros, es para una parroquia buena, donde es de suponer le espere una vida agradable y llena de satisfacciones, como así lo merece y deseamos de corazón. (Grandes aplausos).

Acto seguido se levantó don Pedro Miguel, maestro de Doriga, y tendiendo su mirada por los concurrentes manifiesta una satisfacción plena por verse colocado entre tantos y bondadosos vecinos de San Esteban reunidos para testimoniar a su párroco la prueba del más acendrado cariño. Para los que aspiramos a vivir la vida de afectos nos conforta el ánimo este acto exteriorizador de simpatías y sinceras demostraciones del buen querer hacia don Sandalio.

Quien conozca como yo las prendas personales de que está dotado el señor Menéndez, no se extrañará de esta exteriorización de amor y cariño a quien fué su párroco. Si me fuera dable contaría los actos de virtud, abnegación y sacrificio que practicó; pero me lo veda su gran modestia y afán de pasar como oculto obrando el bien sin ostentación ni oropel. Pero, repito, todo lo que pudiera decir resultaría pálido ante la realidad, y el mejor decir está en la sincera y agradable expresión de los semblantes de los aquí reunidos, y creo que todos guardarán su nombre en los arcanos recónditos del alma como un algo queda aliento y vida.

Felicita a los vecinos de San Es-

teban por la noble forma de conducirse con su párroco, lo que dice mucho en honor de los pueblos, y a don Sandalio por la satisfacción que experimentará al ver que el pueblo en masa le quiere de corazón y aclama, con cuyas demostraciones da gusto la vida.

Las últimas palabras son acogidas con estruendosa salva de aplausos, repitiéndose al ver en pie a don Sandalio, quien, haciendo esfuerzos para sobreponerse al dolor de separarse de amigos y pueblo que tanto le quiere, pronuncia un discurso lleno de unción religiosa que contrastó los corazones de cuantos le escuchamos.

Termina dando las gracias por aquella prueba de afecto y expresa que cuanto hizo fué siempre pensando en el bien del pueblo a quien amaba de corazón, por lo que sus obras serán discutidas como todo en el mundo se discute; pero en ninguna manera se discutirá su buen deseo que para todos tuvo, tiene y tendrá.

Si alguna falta he tenido sentimentalmente pido perdón y me ofrezco a todos y cada uno incondicionalmente en el nuevo destino, deseando para todos la dicha como para mí. (Aplausos).

Al concluir, todos en pie, exclaman no haberle reconocido falta alguna cometida y le piden perdón por las que de ellos haya recibido, y uno por uno le dan su fuerte y efusivo abrazo.

Bien por todos es lo que se le ofrece a este cronista.

Peñamellera Baja

ABANDAMES

Boda distinguida

En nuestro templo parroquial se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Milagros Ruiloba, de esta, y el acreditado industrial de Sama de Langreo don Luis González Baragaño.

Bendijo el enlace matrimonial don Luis Baragaño, tío del novio, y fueron padrinos la señorita Matilde González, hermana del novio, y don Manuel Fernández, primo de la novia.

La ceremonia resultó un acto muy simpático.

La novia lucía hermoso traje de Lyon y mantilla a la española.

Después de la ceremonia firmaron el acta los novios y como testigos don Vicente Merino y don Ernesto Arrongué.

Después del enlace los invitados y el pueblo en masa fueron obsequiados con pasteles, vinos y licore.

Los familiares y amigos de la feliz pareja disfrutaron en espléndido banquete de las delicias propias de estos actos.

Los novios salieron en viaje de feliz luna de miel a recorrer las principales poblaciones de España.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena y que la alegría reine en su hogar hasta hacerles completamente dichosos.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en G.

GIJON

Los mejores asientos

y tableros de madera son los de la UNION FABRIL, Mar. 27, Valencia.

CARBAYÍN

Del domingo

Amaneció helado y con ganas de lucir el astro solar, pero el nublado se interpuso para dar entrada al viento e intensísimo frío imposible de poder aguantarlo por la calle.

La calle se veía desierta, pero en cambio los cafés y salones de baile muy concurridos.

Todo ello contribuyó a que el exceso de alcohol hiciera de las suyas, con ligeras escaramuzas, que aún no mereciendo la pena reseñarlas por lo poco importantes, conviene tenerlo en cuenta para que se vaya moderando el exceso de tan funesta costumbre.

Así lo exige la sensatez y cordura de los pueblos, cual el nuestro.

Obreros que siguen parados

Por acabamiento del límite concesionario por cooperividad del grupo "Llamargona" quedaron cesantes sus obreros, que algunos se fueron colocando de distinta manera, pero aún continúan sin trabajo más, donde la necesidad y falta de ganar el sustento apremia.

Nos parece un poco indiferente la atención que con estos obreros se observa, cuando con muy poco sacrificio se les podría facilitar medios de ganarse el pan con el sudor de su frente.

Si las gestiones realizadas y que se realizan se encaminan a que todos encuentran ocupación, éstos no deberían quedar en olvido por lo mucho que ya hace están parados.

Nuestra humilde súplica para los que más directamente pudierz afectarles el caso.

Corresponsal

SOTRONDIO

El alumbrado público

Es insoportable lo que referente al alumbrado sucede en este pueblo, pues además de ser caro el servicio, resulta pésimo e inseguro, porque no pasa día que desde las cinco de la tarde, hora en que se principia a alumbrar, hasta las ocho de la mañana que se apaga, no haya tres o cuatro intervalos en que falte la luz; alguno de estos intervalos dura hasta diez minutos si no es más.

Desde principio del verano pasado se circuló la noticia de que la Electra de Blimea nos aumentaría el precio de la luz y renovaría el material deteriorado de la red con lo que prometía mejorar algún tanto el servicio; no sucedió así, en cuanto a la mejora del servicio, pero en cambio cumplió la promesa del aumento del precio en el fluido.

Por aquel entonces se formó algo de revuelo entre los vecinos de este pueblo y un concejal hizo llegar la protesta al Ayuntamiento, y la digna Comisión permanente que dirige los destinos del concejo tomó el acuerdo de consultar el caso con el señor Verificador de la provincia con el fin de averiguar si la Sociedad Electra de Blimea estaba o no autorizada para aumentar los precios en el fluido; tenemos entendido que la contestación ha sido negativa (aunque no lo afirmamos), pero fuese la contestación afirmativa o negativa, como nadie más se ocupó del asunto, desde primero de Julio último se aumentó el precio.

Todo se toleraría si al fin y al cabo estuviésemos bien servidos, pero es el caso que los que no podemos pagar mucho y nos concretamos a una o dos luces de diez bujías, podemos decir que estamos sin luz, pues para leer o escribir una carta, tenemos que estar provistos y hacer uso de una vela o del consiguiente carburante, porque con la energía que nos suministra la referida Sociedad Electra es imposible leer ni escribir, ni hacer labor de alguna consideración.

Creemos que esto no debe seguir así, porque si el abonado paga mensualmente su recibo, la Sociedad debe proporcionarle la energía que paga, y debe también procurar normalizar el servicio en forma que desaparezcan esos intervalos de falta total de luz que tanto perjudican al abonado como al transeunte cuando el pueblo queda a oscuras por completo.

Con esto hacemos punto por hoy sin perjuicio de continuar nuestra labor si no somos atendidos en nuestra queja y justa aspiración que creemos sea la de todo el vecindario.

Livicex.

MUROS DE NALON

Fiesta de la Caja Postal de Ahorros

El día 15 del corriente, en la villa de Muros del Nalón, se ha celebrado con gran brillantez y entusiasmo un acto sumamente simpático y educativo.

La Junta Pro Ahorro de la Caja Postal allí formada por el Inspector de Correos don Luis Campoamor en su reciente visita a la Administración de Correos en el mes de Julio, ha venido trabajando con sumo entusiasmo, siendo plausibles los desvelos del joven Administrador de Correos y Secretario de la Junta don Anastasio Canabal, para que resultara una fiesta digna del pueblo de Muros.

Ya dimos cuenta a nuestros lectores de los trabajos preliminares, de dicha Junta, habiéndose acordado repartir a los niños de las Escuelas, como premio y estímulo a su aplicación, cartillas de la Caja Postal de Ahorros.

Al efecto, se inició una suscripción encabezada por el Ayuntamiento con 100 pesetas y con el concurso de las personas más entusiastas se recaudaron 480 pesetas que se invirtieron en varias cuartillas.

Y hoy, en el amplio local de la Escuela de niños, adornado con sumo gusto y sencillez por don Tomás Sampedro, pintor de Historia, y los señores don Rafael Fernández y don Anastasio Canabal, se ha celebrado el acto.

Al comenzar éste, y a la llegada del señor Delegado gubernativo don Honorino Martínez, don Luis Campoamor, Inspector de la Caja Postal, que ostentaba la representación del señor Administrador general de la Caja Excmo. Sr. D. José Moreno Pineda; del Sr. Alcalde don Aurelio Rodríguez Carreño, y de los señores de la Junta, se dispararon cohetes, siendo recibidos a los acordes de la renombrada rondalla de Muros.

Una vez dada cuenta por el señor Alcalde al numeroso público que invadía el local, del motivo de la fiesta, (en la que se encontraban autoridades, numerosa y distinguida concurrencia entre la que se destacaban guapisimas y encantadoras señoritas y más de 400 niños y niñas) hicieron uso de la palabra el concejal señor Méndez Vigo, el Inspector de la Caja señor Campoamor y el Delegado gubernativo don Honorino Martínez, los cuales con elegantes y sencillas frases llevaron al auditorio al convencimiento de las ventajas del ahorro.

Al final de los discursos efectuados, mencionándose un grito dado por el señor Campoamor de "Viva el pueblo de Muros y viva España", que fué contestado y aplaudido por toda la sala.

Los entreactos fueron amenizados por la rondalla de Muros.

Los niños y niñas con sumo entusiasmo cantaron el himno a la bandera, recitaron algunas poesías alusivas al acto y se representó el diálogo "La Cartilla del Mosca" por los niños César Fernández y Angel Valín. Una vez entregadas las cartillas, terminó el acto con vivas a España y a la Caja Postal.

Pola de Allande

Fallecimiento

El sábado último pasó a mejor vida, en su casa de Pola de Allande, a la avanzada edad de 83 años, el respetable señor don Carlos Santos, exalcalde de este concejo, que había gobernado con rectitud y acierto, por desgracia tan poco comunes, durante más de 30 años, haciendo valer en favor del mismo la gran influencia que tenía en la Corte, consiguiendo la construcción de las magníficas carreteras que hoy lo cruzan y ponen en comunicación con Tineo, Cangas de Tineo, Grandas de Salime y la a punto de terminarse y que en brevemente le unirá también con Lluarca. A ve le unirá también con Luarca. Él se debe igualmente el hermoso edificio de las Casas Consistoriales que es sin duda de las mejores de la provincia; la reedificación de la iglesia parroquial, Escuelas nacionales de niños y niñas, telegráfo y administración de Correos, y otras muchas mejoras locales y generales que perpetuarán su memoria entre los habitantes de este concejo, como de inolvidable y benemérito benefactor, de manera indelible y duradera.

Hombre de talento, de sólida cultura y de firmes convicciones, en sus últimos días de su vida buscó en la

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5-20.

religión consuelo a tantos desengaños, que con crueles zarzapos habían lacerado su alma y se preparó a morir cristianamente, recibiendo a tiempo con las mejores disposiciones los Santos Sacramentos.

A su entierro y funerales celebrados hoy asistió tal concurrencia de amigos y vecinos de este concejo y de los de Tineo y Cangas de Tineo, que apesar de lo espaciosa que es la iglesia parroquial fueron muchos los que tuvieron que quedarse fuera por falta de sitio dentro. De la parte coral se encargó la capilla musical de la Colegiata de Cangas, y cumplió su cometido muy bien, asistiendo además once sacerdotes y tres Padres dominicos de Corias.

PILONA

De sociedad. Procedentes de Gijón llegaron a Antrilgo la virtuosa señora doña Leonor Ardivin de Cobián y su bella hermana doña Soledad Ardivin, de Toraña, con su encantadora hija Marujina, a las que tuvimos el gusto de saludar.

Bautizo. El domingo último fué bautizado un precioso niño en la iglesia de Villamayor, hijo de nuestros convencinos don Manuel Lastra y doña Amalia Allende.

Apadrinaron al neófito el joven don Jaime Posada y su encantadora hermana señorita Josefina, quienes le impusieron los nombres de Jaime Eloy.

Reiteramos nuestra enhorabuena a los padres del nuevo cristiano y a sus familias.

Buen viaje. Salí para Gijón, donde fijará su residencia, nuestro querido amigo don Laureano Cofiño y su familia, a los que les deseamos grata estancia en la hermosa villa de Jovellanos.

Para Madrid, donde pasará una temporada, salió con su distinguida familia el opulento capitalista don Rafael Fabián, de Villamayor.

Soto del Barco

De sociedad. Con motivo de asistir a los funerales de su querido padre (que en paz descansase) tuvimos ocasión de estrechar la mano a nuestro buen amigo de Gijón don Gerardo Fernández.

Se encuentra enferma y guardando cama la señora de nuestro amigo don Julio Alonso.

A quien corresponda. Con motivo de la explanación del ferrocarril estratégico, la entrada a la calle del Campo se halla en tal estado, que las personas que por allí pasan se ven obligadas a hacer equilibrios para no caer entre el lodazal. Teniendo en cuenta que en dicha calle se celebran los mercados y además se hallan la farmacia, el Ayuntamiento, la iglesia y el Teatro Clarín, yo, en nombre de los que por tal sitio pasan, lo pongo en conocimiento de la autoridad a quien corresponda, para que ordene sea puesto en condiciones de tránsito, por ser de verdadera necesidad su arreglo.

"El 46"

CASA DE LA FILARMONICA

(Sociedad Anónima). Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a un concurso para adjudicar por cinco años, desde el día 1.º de Septiembre de 1926, hasta el día 31 de Julio de 1931, la sala de espectáculos del Teatro Campoamor de Oviedo, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, entresuelo del Teatro Campoamor.

Oviedo, 15 de Noviembre de 1925. El Presidente.

Santamarina y C.ª (Sociedad Limitada). Almacenes de Cereales, Viveres, Golonales y molinería. Dirección Telegráfica y Telefónica: SANTAMARINA. Apartado de Correos núm. 33. AVILES.

A los aficionados La Colombofilia como deporte

A propósito de la próxima fundación en esta ciudad de una Sociedad, que tendrá por objeto la propaganda de la afición acerca de la paloma mensajera, no estaría de más dedicar alguno de nuestros momentos de descanso a la instrucción de los nuevos aficionados a tan noble como bonito deporte de la colombofilia, gloria de la industriosa Bélgica, cuna de los mejores colombófilos, como Vassart, Wegge, Grooters, Hansenne y otra infinidad de verdaderos maestros de la colombofilia, a quienes los nuevos colombófilos deben tantas lecciones como éxitos han obtenido.

En España, es aún relativamente pequeña la afición a la paloma mensajera, destacándose Barcelona, Valencia, Baleares y Canarias, donde cada día se dedica mayor atención a este deporte.

Y para que Oviedo no sea menos que nadie, hemos de procurar por los medios posibles, que la colombofilia tenga en Asturias decididos aficionados, por ser el deporte patriótico por excelencia.

¿Qué es la colombofilia? Es el arte de obtener de la paloma mensajera el mayor rendimiento posible.

¿Es realmente un arte? Sí, sin duda alguna. Es un arte lo mismo que todas las artes conocidas.

Así como hay seres que tienen gran amor por la música, por la poesía, por la literatura, por la pintura, etc., hay también otros, más o menos numerosos, que se ocupan especialmente del desarrollo y propagación de la paloma mensajera.

Os he dicho, que el arte colombófilo consiste en obtener el mayor rendimiento posible de la paloma mensajera.

¿Qué hemos de entender aquí por rendimiento? El rendimiento que se obtiene de la paloma mensajera, se calcula y establece, por el valor de los resultados de sus carreras maravillosas a través del espacio.

Es realmente maravilloso el especial instinto de la paloma mensajera, para volver a su palomar desde cualquier lugar donde se le conceda la libertad, sin limitación de distancias.

La paloma mensajera no sólo necesita proceder de razas de reconocida bondad, sino que necesita reunir a esa cualidad, el desarrollo necesario, un entrenamiento adecuado, y, sobre todo, que el ojo de su dueño no la pierda de vista.

No basta para obtener éxitos colombófilos, construir un palomar, poblarlo de palomas de las razas predilectas y adquiridas a precios elevados, ni que su anterior dueño fuese de reconocida fama, por haber obtenido con la misma raza que os cede a vosotros los éxitos más halagadores; es necesario proseguir su obra, y para conseguirlo, es necesario tener afición.

Y para ver colmadas sus aspiraciones y no ver lesionado, además, su portamonedas, es necesario al colombófilo, una buena dosis de paciencia, otro tanto de perseverancia y una extrema voluntad para verlo todo, verlo bien y tener seguridad de llegar a comprenderlo todo.

Creo hacer bien al principiar en este mi querido pueblo su desenvolvimiento al deporte colombófilo, precaverles contra las aspiraciones demasiado fáciles, haciéndoselas ver frías y frías, porque es, en mi concepto, el modo mejor de servirles bien, y servir a nuestro predilecto deporte.

Dando a los nuevos colombófilos las armas para resistir bien los primeros ataques de la afición, al mismo tiempo que se les sirve a ellos, se ampara también a nuestro deporte, el más grande, el más hermoso, el más noble.

Queridos colombófilos: recordadlo bien; todo en el deporte colombófilo, desde la forma de alimentar vuestras palomas, hasta la difícil labor de la selección, es muy digno de atención, y vuestros éxitos dependen de un espíritu de prosecución sin fin, de paciencia, de perseverancia y de una continua observación.

Todo esto que os digo, no es ninguna traba para hacerse colombófilo, sino sencillamente una advertencia para que entréis firmes y decididos en el camino de la colombofilia y podáis apreciar la delicia incomparable que produce el cultivo y desarrollo de la paloma mensajera; y lejos de ser empalagosos los cuidados que hay que prodigarles, vienen a resultar la distracción más simpática que podéis imaginar.

X. X.

Oviedo, 12-11-1925.

VENDO

prados y solares, a dos kilómetros de Oviedo, servicio tranvías Lugones y Colloto. Informes: Canóniga, 10.

LA POSITIVA EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marcos «Zurruena» (el más seguro resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumbaya rápido marca BOHEVARRIA. ESPECIALIDAD en mosaicos de mosaicos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumbaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento blanco y gris, baldosas de barro, escafoles, ladrillos refractarios, cocinas bituminas, lavabo se inodoros de losa inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc. etc.

Deposito de teja curva, parrilla y ladrillo macizo y hueco

Fábricas y Oficinas: Barric del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461 Apartado 154

Ramón de las Alas Pumarino

Accesorios para maquinaria. Gran correa de cuero SANTA BARBARA marca especial de esta casa.

Mata-fuegos y avisadores de incendios BIOSCA

Substitutivo del cristal ALAMBRINA (Windolite) a pesetas 8,50 el metro cuadrado. Materia: irrompible.

Plazuela del Porlier, 3. OVIEDO Teléfono núm. 6-14

Teléfono 66 Direc. (Telég.) Martínez

PLACIDO MARTINEZ

Consignatario de buques Agente de Aduanas Seguros - Fletamentos Despacho de mercancías

SAN ESTEBAN DE PRAVIA

Academia Ojanguen OVIEDO

Interpno-Medio pensionistas-Externos Fundada en 1905

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Estudios de Comercio esencialmente prácticos

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general. El firma GARGALLO es un prestigio

La Catalana.-GIJON

DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etc. etc. etc. PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS Oficinas: Campomanes, 3-Oviedo RIBADESELLA (10 a 13)

Dr. Valentin Fernández

VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL URIA, 21 OVIEDO

Suspende su consulta hasta nuevo aviso

LOS QUE SE CASAN

El domingo último se proclamaron en esta ciudad: Don Manuel Fernández Zardein, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita Soledad Palicio Quintanal, vecina de la parroquia de San Julián de Box.

Don Germán García Conde, vecino de la parroquia de Santa María la Real de la Corte, con la señorita Vicenta Bobes Idoiztua, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Luis González Martínez, vecino de la parroquia de Santa María la Real de la Corte, con la señorita Angeles González Martínez, vecina de la parroquia de Ablaña.

Don Aurelio Fonseca San José, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita Amparo Baró Sánchez, vecina de la parroquia de Santa María la Real de la Corte.

Don Antonio García Goutín, vecino de la parroquia de Santa María la Real de la Corte, con la señorita Mauricia González Menéndez, vecina de la parroquia de Soto de Ribera.

Don Enrique Solís Alvarez, vecino de la parroquia de San Pedro de los Arcos, con la señorita Aurora González y González, vecina de la parroquia de Sograndio.

UNA BODA

Hoy contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real de esta ciudad, don Francisco Fernández Canseco y la señorita María de la Luz Paniagua Aguilar.

El médico del Hospital provincial Dr. D. Francisco G. Díaz, suspende la visita hasta el día 20 del actual.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En la Central de Telégrafos se halla detenido el siguiente telegrama: De Logroño, para Ildelfonso Martín.

COVADONGA

Sumario del último número de esta revista quincenal:

De la actualidad regional.—Nueva Covadonga.—Los Caballeros de Covadonga de Gijón y el ilustrísimo Cabildo de la Real Basílica.—Covadonga, escuela de patriotismo, por R. Sarabia.—Así es la vida (poesía), por Manuel García.—El hermano de Amalia a una flor en el ojal, por Ramón de las Alas Pumarino.—La Lectura Dominical y Covadonga, por Ger.—Mujeres de la Biblia, por Juan A. Cabezas.—El padre Elías Suárez, por Fausto Vigil.—El Héroe, por José María Fernández.—Estados del alma (poesía), por El Amigo Manso.—Del mundo religioso, por J. R. S.—Her-

mosa suscripción.—Ecos de Covadonga.—Libros y folletos.—Notas de la Quincena.—En España.—Asturias.—Extranjero.

HAY QUE COMPLEMENTAR

En pésimo estado se hallaba la calle de Santa Susana, en su trozo de la del Rosal a la Gran Vía, habiendo atendido a reponer la calzada de vía la Jefatura de Obras públicas; pero queda una franja: la que comprende el paso del tranvía y el andén entre la vía y la acera que dá al Campo de San Francisco.

Acaso no corresponda ese trozo a Obras públicas; pero, sea a quien fuere, hemos de rogar que se efectúe el arreglo, que no ha de resultar muy costoso, seguramente.

SUMARIO NUMERO 22 DE LA REVISTA "ONDAS"

Editoriales.—Las retransmisiones y los Teatros.—La escuela social.—Dos reuniones interesantes: los que piden el Monopolio.—La asamblea de la A. R. E.—Aplicaciones de la T. S. H., por Ramón Borlado.—Lección de Esperanto.—Cosas nuestras.—Pureza de ondas, por J. R. Scoane.—Mi mujer me engañaba conmigo mismo, radio-cuento.—Ecos de todas partes.—Información extranjera y fotografías.—Guía crítica de nuestros programas.—La Unión de Radioyentes.—Caricaturas, fotografías, noticias.—Programas detallados de "Unión Radio" y de las principales emisoras europeas.

Por los mercados

Artículos de la «Pescadería Cantábrica»

Merluza de altura, de Gijón, sin hueso, 4 pesetas kilo. Cuarto de kilo, 1. Cola de un kilo, 3,75. Idem de medio kilo, 1,85. Pestañas de merluza, 1,50. Angula, 14. Id. los 100 gramos, 1,40. Almejas de Avilés, 2,50 y 3. Salmón americano, 3. Pescadilla, 1,50, 2 y 2,50. Idem de uno a dos kilos, 2,75. Lengua de, 1,75, 2 y 2,50. Lubinas, 6. Congrio abierto, 4. Idem cerrado, 2,50. Bacalao fresco, 3. Cabras (pescado blanco) 1,50. Sardinas, muy grandes, docena, 1,50.

APARATOS ELÉCTRICOS

de aluminio puro inoxidable, calentadores para deshelar los aceites, calentadores para usos familiares para calentar por la noche a los niños leche, café en diez segundos. Se vende una casa de tres pisos.—Entenderse con Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo.

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

Teresa Suárez MODAS

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA "Tornillera de Ventanielles" OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON

Capital 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de banca, Bolsa y Cambio. interés en manedra nacional y extranjera. Cuentas de depósito y descuento de cheques y documentos de pago. Cuentas de ahorro y depósitos a plazo. Cuentas de garantía personal, de fondeo público, valores industriales, y billetes de Banco extranjeros. Cuentas de depósito y depósito de valores, libros de gaceta de custodia, etc., etc.

CAJAS DE SEGURIDAD

Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante abonando interés a razón de 3 1/2 an. SUCURSAL EN CANDAS

GIJON

La Agencia FERNANDEZ, situada en Linares Rivas, núm. 3, (enfrente la Fonda la Esperanza) con buena plazuela para la parada de coches y local para depositar mercancías, se ofrece a las empresas por si quisieran situar allí su Administración, Gijón.

Hallazgos

de una maleta en la carretera de Oviedo a Gijón. Informes: Fernando Pérez, Campo de los Reyes, 118.

Piso confortable

Se alquila uno en Pumarín, en casa recién construida. Informes: Campoamor, 7, 1.º derecha.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48 GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses, 3 1/2 por 100 A seis meses, 4 por 100 A un año, 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

OJO

Plaza 19 de Octubre, 10 y 11

L. CAREAGA

Jamón superior por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.

En la fábrica

de «Leña Flor», Luneta, núm. 1, se arrienda un local propio para una industria.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

SECCIÓN DEPORTIVA

EN TEATINOS

Una victoria del Club Zabala

Como se había anunciado, el domingo pasado contendieron en Teatinos el Racing de Oviedo y el Club Zabala (tercer equipo del Club Deportivo).

Venció en este encuentro el equipo que jugó más, el que demostró saber jugar el fútbol realizando una albor concienzuda: el equipo infantil del Club Deportivo, que con la denominación de Club Zabala pasa a alternar con los de tercera categoría.

Cuatro tantos lograron los deportivistas por cero sus contrarios. Como el lector verá no han podido recibir los hasta ayer "peques" con más solemnidad el espaldarazo de tribuna.

Esto ha de animarles seguramente a lanzarse con entusiasmo a las nuevas lides, en las que de seguir con la afición que hasta ahora no han de escasear los brillantes triunfos.—Damián

ENTRENAMIENTO

La Directiva del Real Stadium Ovetense avisa a los jugadores Oscar, Mariscal, Trucha, Justo, Sancho, Cortina, Matías, Quilojas, Paladini, Barril, Servando, Zabaleta, la Riva y Tiesu, para que a las tres de la tarde de hoy y a la misma hora del próximo viernes se presenten en el campo de Vetusta para jugar unos partidos de entrenamiento.

PARA EL ENCUENTRO DEL DOMINGO EN VETUSTA

Se advierte al público, que las entradas para el partido que el verdadero domingo ha de reñirse en Vetusta entre el campeón astur y el Real Sporting gijonés, se pondrán ya a la venta mañana jueves de siete a nueve de la noche.

A UN "POETA" ANONIMO

A nuestro poder ha llegado una cuartilla en la que aparecen impresos unos versos alusivos al Real Stadium Ovetense.

La hoja ha aparecido en Gijón, en donde, según nos cuentan, fué repartida profusamente.

No lleva firma. Pero prescindiendo de este importante detalle y de la mayor o menor gracia que la poesía de la conocida composición "El 2 de Mayo" tengan, no podemos dejar pasar el caso sin dedicarle unas líneas.

Unas líneas de protesta contra quienes ocultamente y pretendiendo derivar las nobles luchas deportivas por senderos extraviados, se dedican a la insana tarea de azuzar rencores, precisamente cuando más se impone llevar a los espíritus la calma indispensable para que el legítimo entusiasmo por los suyos sepa contenerse en los justos límites de la caballerosidad y respeto al adversario.

Y eso sin contar con que estando aún el rabo por desollar, las guasas son armas de dos filos que facilísimamente pueden herir a quienes las manejan.

J. L.

EN TURON

Athletic de Lugones, 3-Deportivo turonés, 2

Con un tiempo propio para recogerse en Casinos y demás Centros de recreo ha tenido lugar el domin-

go el encuentro concertado entre estos dos equipos.

Cuando da comienzo el encuentro crece el vendabal, que es aprovechado por los de Lugones para marcar los tres tantos que les valió la victoria. Decimos aprovechado porque todas las jugadas que iniciaban los nuestros eran paseos que "caían" a los pies de los contrarios, viéndose y deseándose los caseros para poder llevar la pelota a terreno contrario, tal era el viento reinante.

En la segunda tanda el viento, queriendo favorecer a los forasteros, cambia de táctica y arrecea de nuevo en contra de Turón, el cual, al verse por unos momentos dominado, arremete con su furia característica, logrando marcar seguidamente dos tantos, no logrando empatar por haberse echado la noche encima y verse el árbitro precisado a dar por terminado el partido antes de cumplir el tiempo reglamentario.

Se tiraron dos penaltys, uno por bando, logrando los de Lugones introducir el suyo, mientras los de Turón no tuvieron esta suerte.

Los comentarios que este segundo encuentro nos sugiere es de que son dos equipos muy iguales, aunque, sin pasión, nos inclinamos por el de casa, pues el día que nuestra línea delantera se compenetre bien no a Lugones, a otros muchos ha de dar disgustos y si no al tiempo.

A estos (a los delanteros) les aconsejamos mucho entrenamiento y en particular al amigo Jesús, que de estar entrenado el domingo otra cosa hubiese sido el resultado.

Lalo.

Casa NATALIO



GABANES - IMPERMEABLES INGLESES y TRINCHERAS de todas clases

"La Voz de Asturias" PUBLICA DIARIAMENTE OCHO PAGINAS



¡Cualquiera se casa!

—¡Ah Fortunata! ¿Ve verdá se casa la tu fía Pepina?
—¡Ay, muyer! ¿Quién te lo dijo? ¡Mía que lo pensamos el jueves pasau entavía y ya lo sabe tou Oviedo!
—Dijomelo Juana la Roxa, esa que vende huevos ena plaza de la leche. ¿No la conoces?
—¡Si ome si, estoi cansá de conocele!
—Pero ven pa'ca chacha, ¿Tu sabes lo que fais, el casar la to rapaza?
—¡Non to sabelo, Ramona!
—¡Non, no lo debes saber bien...! ¿Sabes lo que te vá a costar el equipu?... ¿Non ves que un filin que compres hoy en día cuéstate un sentidu?... ¡Arrepara muyer!
—¡Bah—bah—Ramona, tu yes bobal Mira, ¿non ves que está i ese FROILAN, en la calle Cimadevilla, 7, que vende casi de baldre? Escucha pá que veas a como vende: Tiene juegos de cama a ventium riales. ¡Preciosos tohalles a una cuarenta, medias a perrona, juego de novia por siete veinticinco y por doce pesetas, unos cortes de colchón que dá gusto casase, solo por dormir en ellos.

CASA FROILAN

EL ABOGADO Don Joaquín Pañeda, trasladó su despacho a Oviedo, San Francisco, 21, 1.º continuando su consulta los martes en Siero

D. Manuel Pérez García

Recibimos con sorpresa la noticia del fallecimiento de éste conocido ovetense, que por sus singulares condiciones de carácter contaba entre nosotros con muchas amistades, aumentadas por las de sus familiares, muy queridos en esta ciudad.

Don Manuel Pérez había podido disfrutar en sus primeros años de las comodidades que le proporcionaba la posición económica de su familia. Pero deseoso de conocer otras tierras, y en ellas probar fortuna, en cuanto la edad se lo permitió, trasladóse a América, volviendo entre nosotros al cabo de algunos años, sin duda influido por la nostalgia que le producía el hallarse lejos de los suyos y del pueblo querido de su nacimiento.

Desde entonces se consagró a mejorar y acrecentar lo recibido de sus mayores, gozando en estos últimos años de independencia económica.

Su entierro, por las relaciones por él conquistadas y por las que cuenta la familia, ha constituido una gran manifestación de duelo. En la comitiva figuraban representaciones de todos las clases sociales.

A su esposa doña Inés González, hijos doña Concepción y don Luis, madre doña Cesárea García de la Mata, hijo político don Angel Fernández Cabal, hermanas doña Virginia y doña Manuela y hermano político don Francisco Gutiérrez, enviamos el testimonio de nuestro pesar por la desgracia sufrida.

Don Pablo F. Miranda

No habrá habido ovetense que no haya acogido con las más sinceras muestras de dolor la noticia de la muerte del respetable funcionario de la Diputación provincial don Pablo F. Miranda y Cárcaba. A nosotros nos sobrecogió el ánimo el hecho luctuoso y nos sumamos inmediatamente a la amargura de una querida familia, que de un modo casi inesperado ve separarse para siempre al esposo y padre idolatrado, ejemplar y digno siempre.

Don Pablo era hombre que inspiraba simpatía, respeto y veneración. Lo inspiraba por lo austero de su vida, que fué dechado de caballerosidad, y por los prestigios de que rodeara su nombre a fuerza de años de trabajo inteligente y honrado.

Desempeñaba el cargo de jefe de Obras públicas provinciales, y en él dió claras pruebas de su gran competencia y de su laboriosidad. Su nombre quedará como modelo de funcionarios.

Consagrado al trabajo, no sabía distraer las horas que le dejaban libres las ocupaciones oficiales sinó trabajando también en asuntos particulares, pues su fama se había extendido a toda la provincia y de muchos pueblos se acudía a don Pablo para servicios importantes.

Así daba satisfacción a su espíritu, que se rendía gustoso al noble trabajo, y lograba mayores comodidades para los suyos, a los que quiso con su corazón de niño.

La familia pierde algo que no puede ser sustituido y la sociedad

ACTOS DEL MAGISTERIO

Se ruega a doña María del Suceso Santos Menéndez, pase por el Negociado de Instrucción Pública de este Excmo. Ayuntamiento, para enterarla de asuntos que le interesan.

Sección Administrativa

A don Francisco Javier y Fanjul, maestro de Cangas de Tineo, se le traslada disposición suspendiéndole de sueldo durante quince días, en virtud de expediente gubernativo.

A la Sección Administrativa de Madrid se devuelven los dos títulos administrativos que remitió en 30 de Octubre para don Juan Ruiz Fernández, por no hallarse ya en esta provincia el interesado.

Se remiten a las Secciones que se indican los expedientes de maestros trasladados que también se citan:

- A la de León, el de don Alfonso Blanco Argüello.
- A la de Castellón, el de don José González Piquer.
- A la de Albacete, el de don José María M. Pérez.
- A la de Santander, el de don León González Díez.
- A la de Logroño, el de don Ciriaco Jiménez Murillo.
- A la de La Coruña, el de don Enrique A. Mellid.
- A la de Palencia, el de don Baltasar

un ciudadano honorable. En una y otra deja un nombre aureolado por virtudes excelsas. Sirvalos de consuelo a los deudos en estas horas de tan dura prueba.

Los restos mortales del llorado don Pablo Miranda fueron trasladados en la tarde de ayer al cementerio de San Julián de los Prados. Decir que ha sido un acto imponente, al que se sumaron millares de ovetenses, no es sinó reflejar el sentimiento general que su muerte produjo.

A pesar de la larga distancia que separaba a la casa mortuoria del cementerio en que fué inhumado el cadáver, la comitiva continuó hasta el pie de la iglesia, donde se despidió el duelo, recibiendo entonces los familiares del finado la manifestación reiterada de un pesar íntimo.

A su distinguida familia, en especial a su esposa doña Felisa Valdés Mon, hijos don Vicente, doña Amparo, don Celestino, doña Carmen y doña Rosario, hijos políticos doña Dolores García, doña Dolores Noval, doña Trinidad Fernández y don Enrique de la Grana y doña Catalina Tuñón, nietos, hermana doña Concepción y hermana política doña Josefa Valdés, envía LA VOZ DE ASTURIAS, que se honra con la amistad del bondadoso don Pablo, la expresión de su profunda condolencia. Y que Dios conceda a todos lo que han menester en estos angustiosos momentos.

Doña María Alvarez González

A edad avanzada ha entregado su alma a Dios en esta ciudad doña María Alvarez González, que en el ya populoso barrio de Pumarín figuraba al frente de una acreditada industria.

Era viuda del que fué tan estimado en esta capital y se le conoció por "Rapa", hombre sencillo y bue-

Revilla Rodríguez y don Antonio Valera García.

A la de Zamora, el de doña Josefa A. García de Mena.

A la de León, el de doña Julia C. del Barrio y de doña Rafaela Ramos.

A la de Lugo, el de doña Amparo Caballero Otero.

La Alcaldía de Luanco comunica la toma de posesión del maestro de la villa don Angel Díaz.

El Rectorado pide relación de los maestros que sirvan en propiedad en Gijón, a fin de designar uno que forme parte de la Junta local de Enseñanza Industrial.

De la Inspección

La Alcaldía de Gijón remite expediente para ampliar en un grado la Escuela graduada de la calle de Cabrales.

La Alcaldía de Allande solicita la creación de Escuelas mixtas en los pueblos de Tugalta y Bustantigo.

Al señor maestro de Coro se le indica que como material escolar, además de las mesas bipersonales nuevas, puede indicar al inspector don Bernardo Solís la utilidad que reportaría a la Escuela y a los niños la adquisición de una máquina de escribir.

no, trabajador e inteligente, que se había destacado por su competencia como constructor de obras.

Había dejado a su familia todo lo que habían procurado sus nobles y elevados afanes y junto con ello un nombre acreditado, el que se seguirá recordando con cordialísima simpatía.

Su esposa, cariñosa esposa, cristiana y caritativa, se vió rodeada de los afectos de un pueblo, que enaltecía sus virtudes. Y hoy llora su pérdida.

Una prueba de ese sentimiento la constituyó el acto de conducir su cadáver al cementerio de San Pedro de los Arcos, pues la concurrencia ha sido numerosísima.

Descansen en paz la mujer virtuosa, y reciban los suyos, en particular sus hijos don Enrique, doña Cándida, don Antonio y don Alfredo Fernández Alvarez, nietos doña Avelina, don José y don Enrique Astorgano, hijo político don Joé Astorgano, hermanas doña Rafaela y doña Vicenta y hermano político don Victoriano Alvarez, nuestro pésame más sentido por la inmensa pérdida.

La familia de doña María Alvarez nos ruega expresemos su gratitud a cuantas personas asistieron ayer a la conducción del cadáver.

Los funerales por el eterno descanso del alma de la respetable finada se celebrarán hoy miércoles a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Julián de los Prados.

RIFA BENEFICA

Primer premio. 100 ptas.
Segundo " . 50 "
Tercero " . 25 "

Diez premios cuartos de 10 peseta cada uno.
La próxima se celebrará el 20 de Noviembre.
Precio del billete 0,10 pesetas.

PROFESIONALES

Guillermo López Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. De las clínicas de los doctores S. Covisa y Bejarano del Hospital de San Juan de Dios y «Dispensario Azua», de Madrid.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Plaza de la Constitución, 9, 2.º - Teléfono 6-15.-Oviedo.
Los jueves, consulta gratuita para pobres de 7 a 8.

Samuel Sisniega Especialista en enfermedades del Pecho y Niños. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Pidal, 4, entre-suelo, Oviedo.

C. P. Arias Discípulo Vasconcel. Ondulación permanente (garantizada). Famosa máquina eléctrica, último modelo «Eugene», París. Tratamientos ortopédicos, Dr. Montell, París. Masajes facial y eléctrico. Lintas lavados cabello, manicura, etc. Doctor Casal, 16. Teléfono 334. Oviedo.

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º -Oviedo
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5

C. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.-Calle del Peso, 12.-Teléfono 78.-Oviedo.

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uría, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

Dr. Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-04. Oviedo.

Dr. J. Palacios Consulta de enfermedades del sistema nervioso
De 3 a 6.-Uría, 18.-Oviedo

Dr. Luis Martín Velázquez MÉDICO-DENTISTA
Ha trasladado su consulta a la calle de Argüelles, 1, 1.º -Teléfono 9-99.-Oviedo

Dr. Godofredo Robles Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia Rayos Ultra-Violeta. Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Berlín y Viena y anualmente en Madrid. Consulta de 1 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24. Oviedo.

Dr. Morán Clínica Dermatológica. Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sífilis, Vias urinarias. Rosal, 19. Teléfono 5-27. Oviedo.

Dr. Valvidares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo.

Fermín Pumares Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalera, 2 OVIEDO

Nicolás Pérez Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

JAIME VILIESID ODONTÓLOGO
Uría, 32, 2.º - OVIEDO

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5 (excepto los viernes). Uría, 72, 2.º.-Teléfono 10-25.-Oviedo.

Dr. Eduardo R. San Pedro ESPECIALISTA
NERVIOSAS Y MENTALES
URIA, 72, bajo.-Oviedo
Horas de 11 a 1
(Diaria menos los domingos)

Del ambiente taurino LOS NEGOCIOS DE JULIAN

Dejamos en nuestro último artículo a Ignacio Sánchez Mejías en busca de Cayetano Ordóñez, Niño de la Palma, y de su cuñado Rafael Gómez, el Gallo. La investigación no habrá sido tarea muy laboriosa para el valeroso torero de Sevilla. En Méjico habrá encontrado a los dos hombres de la proyectada alianza. Los dos han actuado ya en la plaza "El Torero" ¿Cómo recibirá Niño de la Palma la propuesta? Probablemente bien, porque ya dijimos que tiene que reconocer en Sánchez Mejías a uno de sus más decididos protectores. Pero, aun cuando cupiera alguna duda con respecto al flamante matador de Ronda, no la tenemos en lo que se refiere al famosísimo calvo. Ya le adivinamos lleno de alborozo ante el proyecto del aristócrata Cañedo y de su pariente Ignacio. Porque colmarán un deseo de Rafael: el de volver a su tierra, a la tierra de sus triunfos y de sus fracasos (los fracasos del celebrado torero han de ir siempre unidos a sus grandes éxitos), a su tierra incomparable...

Los aficionados no nos habíamos olvidado del gran artista, del genial torero. Pero no había nadie que pudiera satisfacer nuestra curiosidad por saber de sus andanzas. En derredor de su figura se forjaron muchas leyendas por tierras de América. Hasta nos lo presentaron unido a los pobres faranduleros de una compañía de circo, haciendo reír con la mueca del payaso... Es posible que el hecho sea cierto. Porque Rafael ha sido y es una figura extraña, que ha saboreado como nadie las mieles del triunfo y se ha visto como nadie, después de sus grandezas, arrastrando su miseria por los pueblos americanos. Pero la figura de Rafael, caído o en el pináculo de la gloria, atraerá siempre y gozará de la popularidad y de la admiración en todas las tierras.

Ahora vendrá a España. Dentro de unos meses volverá a actuar en las plazas españolas. Y aun cuando todos los aficionados estemos convencidos de que Rafael no puede con los toros, que es torero al fin derrotado en la lucha, los aficionados iremos a la plaza cuando toree el Gallo con más ansias que nunca. Rafael será la gran figura de la temporada. Lo tenemos por descontado. Y así habrán pensado los que formaron empeño en que vuelva a España. Porque su nombre será base de uno de los negocios más espléndidos. No lo duden ustedes.

Si viene a Asturias—y hay que considerarlo más que probable figurando en la empresa D. Julián Cañedo—olvidaremos todos, aun los que más cerca de él estuvieren y han oído sus insignes tonterías, su desastre de la corrida de 1918. Y aun creyendo en que el desastre habrá de repetirse, iremos a la plaza más aficionados que nunca.

A Rafael le acompaña algo que es de enigma, que no poseen los demás toreros, descubiertos demasiado pronto en sus defectos y en sus virtudes. Tras ese enigma iremos los aficionados. Querremos descifrarlo, aunque una vez más no hayamos de lograrlo. ¿Por qué Rafael es el torero incomparable y funesto a la vez en una misma faena? ¿Por qué Rafael torea con más valor que nadie y con más arte que nadie, y luego, en el mismo toro, un instante después, es el torero que huye y se lanza al callejón?

No acertamos nunca a comprenderlo, ni aun con la ayuda de sus palabras ni con las muchas que se escribieron en los libros del torero.

Por eso Rafael, en la cumbre o en el pozo, nos atrae siempre...

BANDERILLA

Unión internacional del Seguro

La Asociación de Actuarios suizos reunida en Basilea, para la conmemoración anual de su fundación, trató del proyecto de Unión Internacional del Seguro, que debe atender a problemas esenciales de los Seguros en sus diversos sectores, acordando dirigir un expresivo saludo al iniciador del proyecto señor Maluquer y Salvador y elegir al Presidente de dicha Asociación técnica Dr. Dumas para formar parte de la Ponencia colectiva designada por la Presidencia del Comité Internacional Actuarial de Bruselas. La Comisión ha encargado al vocal ponente español señor Maluquer que formule un anteproyecto para el desarrollo práctico de estas aspiraciones imparcialmente expuestas durante veinte años en la Real Academia de Jurisprudencia de Madrid, en el Instituto de Coimbra, en el Ateneo Igualadino de la Clase Obre-

ra y recientemente en Berna y Ginebra.

Entre las manifestaciones de aprecio a esta labor recibidas últimamente por la Ponencia, figuran las del Decano de la Facultad de Derecho de Montpellier M. Valery, tratadista del Seguro de guerra, y del catedrático de Munich Dr. Neumeyer, que sigue atentamente los problemas del Seguro en el Derecho administrativo internacional.

En breve dedicará el curso del Centro de Lectura de Reus una explicación pública a la significación de este proyecto, por el consejero-delegado del Instituto Nacional de Previsión.

Crónicas Judiciales CAUSA POR TENENCIA DE ARMAS

Ayer tuvo lugar la vista de la causa contra Manuel Llana, por el supuesto delito de tenencia ilícita de armas.

El procesado se encontraba en compañía de otros amigos en la taberna que en Veneros (Sama) tiene Enrique Menéndez, cuando entró la guardia civil, practicando caheos, encontrando en el suelo una pistola de la propiedad del Llana.

Este, ayer, en el acto del juicio, manifestó que el arma no era suya y que la encontró la guardia civil debajo de una mesa, sin que pueda decir quién la tiró allí.

Defendía el señor Lucio Suerpérez.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Tineo.—Contra Marcelina Rodríguez Santiago, por infanticidio; abogado, señor Fernández Hevia; procurador, señor Alvarez.

Gijón.—Contra Manuel Fernández Fernández y otro, por hurto; abogados, señores Vigil Revuelta y Sarri; procuradores, señores Nuño e Izquierdo.

Gijón.—Contra Jerónimo Fernández Martínez, por robo; abogado, señor Mantilla; procurador, señor Rúa.

Llaviana.—Contra Manuel Marqués Ferrera, por robo; abogado, señor Escobedo; procurador, señor Arango.

SALA DE LO CIVIL

En la Sala de lo civil se celebrarán hoy las vistas de los pleitos siguientes:

Lena.—Don José María Villoria con don Cesáreo García, sobre desahucio; procuradores, señores Izquierdo y Sors.

Oviedo.—Viuda e hijos de don Rafael Díaz con don Pablo Larrecuga, sobre reforma de un auto; abogado, señor Buylia; procurador, señor Bueres.

SENTENCIA

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia condenando a Abelardo Suárez, por el delito de lesiones, a la pena de tres meses de arresto mayor.

EN TAL DÍA COMO HOY...

HACE VEINTICINCO AÑOS

Han sido nombrados ayudantes de las clases prácticas de Ampliación de la Física y Química, en la Facultad de Ciencias de esta Universidad, don Francisco Redond, Tejerina y don José Beltrán y Díaz-Miranda.

En la iglesia de San Isidoro contrajeron matrimonio la bella señorita Elena García Rubio y don Fermín Ramos de las Heras, acreditado agente de Bolsa en Madrid.

Ha sido nombrado escribiente de la Junta provincial de Estadística don Camilo Alvarez Longoria. En Trubia ha sido muy elogiado el buen acierto del coronel-director de aquella Fábrica Nacional al nombrar maestro-director de la banda de música del Establecimiento a don Manuel Aller Fernández.

Cuatro obreros de la Fábrica de Lieres, que habían ingresado en la cárcel de esta ciudad como presuntos carlistas revolucionarios, fueron ayer puestos en libertad.

Madrid, 18. Sagasta estuvo dos horas en Palacio. Al salir se mostró reservado.

Parece que hablaron en líneas generales de política, expresando Sagasta la actitud de los liberales en la próxima campaña.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Clima García (Oviedo)

CRÓNICA DE MADRID

Un libro de Isidoro Acevedo

A nuestra tertulia del Café Universal acude muchas noches Isidoro Acevedo, el viejo líder comunista. Nuestra tertulia es una tertulia breve, apenas de media hora, tiempo suficiente para comentar los hechos del día, y sobre todo la actualidad literaria. Casi no existen ya en Madrid las clásicas tertulias literarias donde las horas iban pereciendo envenenadas por la bagatela. El escritor de ahora trabaja sin tregua, reclamado por el periódico, la revista y la casa editorial; algo de la actividad americana se ha filtrado en el ambiente intelectual, y ya los poetas no pueden cantar como Manuel Machado:

"Tengo el alma de nardo del árabe [be español...]"

En una de mis crónicas próximas hablaré de esta curiosa deserción que los literatos han hecho del café, que era para ellos una especie de campamento de guerra. Pero hoy he de tratar de un libro que acaba de publicar Isidoro Acevedo, este asturiano generoso, encanecido en la lucha social que permanece firme como un trozo de roca entre la marejada política de nuestro país. En nuestra tertulia se acoge siempre con respeto la figura noble, severa y bondadosa del viejo comunista. Cansinos-Assens, que erige su gesto bíblico de hijo de Sión, pone fin a su salmo de estética; Arderius, el novelista extraño, que se retrepa sobre su bastón como si aguardase la caída de una idea para atraparla con la avidéz del antropoide que caza una fruta, sonríe benignamente, tranquilizado de pronto. Valentín de Pedro, sereno, tolerante y voluptuoso, adquiere un aire aún más confiado y sencillo. Segura, el revolucionario taciturno que permanece con la mano sobre el pecho, no se sabe si acariciando una bomba o apretándose el corazón, la agita de pronto, libre, benévola y fraternal. Ramón Sender, precavido, inalterable e irónico como un lord de Oscar Wilde, abandona su aire de desdén como si de repente se quitara el frac con que vestía su espíritu y se quedase en traje de calle. Y Antonio Rodríguez de León, que a todos comunica su calurosa simpatía andaluza, hace relucir con más alegría sus lentes, como si la venerable barba blanca de Acevedo viniese a hacerle más niño, más afectuoso y optimista.

Acevedo nos ha llevado el otro día su nuevo libro, que es nada menos que una novela. Nadie podría sospechar que un significado escritor del campo obrero, después de cuarenta años de prosa de combate, en que la pluma hizo ariete contra el castillo roquero de un régimen social, iba a tornarse más tierna y conmovida, iba a recrearse también en las deleitosas rutas del arte. Y así es, sin embargo. Bien merecida tiene esa pluma ese gozo que acusan las págnas de "Ciencia y Corazón". A mí me da la impresión de una mujer del pueblo, de una de nuestras mujeres obreras que trabajan los seis días de la semana en la mina y en el taller, ceñidas y mal vestidas, y el domingo, con una toquilla nueva y un delantal limpio dan un paseo tímido por la carretera o por la estación. Pero la pluma de Acevedo no convierte en ocio la calma; mas bien es como la ajeja, que cuando se cierra en su áurea habitación es para no descansar hasta hacer más dulce la dulzura que le dieron las florecitas del campo. Su novela es una novela de tesis, una novela humana, vital, social pudiéramos decir. Hasta política, si se quiere, porque el remedio para que en nuestra época no tenga realidad el dramático argumento de la obra, estaría probablemente en el legislador. Se trata, sencillamente, de un crimen de especie, del sacrificio de un alma inerda al egoísmo de otras que hicieron oscuras, astutas y crueles la precaución y la experiencia. En el libro están frente a frente los dos postulados de la vida, por uno de los cuales hay que decidirse de modo irremediable: el sometimiento o la inquietud. El dilema se le plantea a la protagonista sin que ella misma se dé cuenta; son voces confusas e indeterminadas que sueñan como un hechizo en su corazón y le llevan al adulterio por amor. Carmina es esa muchacha de todos los pueblos que no es feliz en su matrimonio, porque a él le

lanzaron el ambiente o la familia. Por lo regular, en nuestra vida convencional, estos hechos quedan reducidos a una dulce resignación. En la novela de Acevedo, que por algo es novela, la tragedia alcanza su última jerarquía, y tras el adulterio viene la muerte. El arte tiene que expresar siempre la última conclusión, la máxima categoría. Por eso lo que en la realidad no pasa de ser un pequeño fracaso espiritual, se convierte en esa novela en acción última y ejemplar sometida a la más alta temperatura pasional.

Alcanza nuestro viejo amigo en su novela méritos muy subidos de novelista, y hasta se insinúa un cierto novelista de costumbres que sorprende y revela tipos, paisajes, caracteres y matices muy peculiares de nuestra tierra. También en Acevedo aparece ese sello del humorismo astur que viene a través de nuestros autores desde "Clarín" a Pérez de Ayala. Por la novela he visto filtrarse haces brillantes de esa irónica gracia regional que a veces desprende escepticismo y en otras ocasiones vierte burla y causticidad. Pero cuando se nota a la vieja pluma de Acevedo más morosa y feliz, es cuando se lanza a describir nuestros panoramas de mar o de campo. Recobra una insitida emoción, y entonces sí que es una de nuestras mujeres de la maraña o del agro, llena de alegría obrera de domingo, con los ojos espaciosos y puros para presenciar el paso de las barcas, los efectos de las nubes, o el asustado estrépito de los gorriones.

Pero el valor más alto de esta novela está en haber sido escrita en la cárcel. Goethe dice que la adversidad es la musa más fecunda. Cierto. Porque el dolor es el que descubre, al herirlos, los tejidos espirituales más delicados y escondidos. Y ved lo que es el poder del pensamiento y del arte: entre los muros de una cárcel, viendo solo del sol los ínfimos brillos que atrapan las bayonetas de la guardia, Acevedo escribió un libro que está lleno de vida libre, de perfumes mundanos y de reparadora doctrina humana, aunque al fin se encienda sobre los personajes la estrella roja del crepúsculo, que es la que todos hemos de tener un día clavada en la frente como una bala mortal.

J. Díaz-Fernández.

Madrid, Noviembre.

Cámara agrícola provincial de Oviedo

Convocatoria para la elección de los vocales de la Cámara agrícola provincial

Debiendo procederse a la renovación bienal de diez vocales de la Cámara agrícola, se convoca a la elección correspondiente, que tendrá lugar el día 29 del actual en todos los Ayuntamientos de esta provincia, con sujeción a las siguientes reglas:

Primera. La elección de los diez vocales que han de sustituir a los que por renovación bienal han cesado, se verificará el día 29 del actual en la capital de cada Ayuntamiento, y en el local que designe el alcalde, con sujeción a las disposiciones contenidas en los artículos 39 al 48 de la Ley electoral del 8 de Agosto de 1907, constituyéndose al efecto la Mesa, compuesta del alcalde-presidente y de los adjuntos, cura párroco, juez municipal, presidente del Sindicato agrícola de la capital, si existiera, y el presidente de la Junta local de Reformas Sociales.

Segunda. A fin de que en las Cámaras agrícolas provinciales tengan representación los grandes y pequeños intereses de la agricultura y ganadería, cada elector no podrá dar válidamente su voto más que a cinco vocales. En caso de duda acerca de la identidad personal del elector, la Mesa podrá exigir que la justifique con el recibo de la contribución por concepto de riqueza rústica o pecuaria no menor de 25 pesetas, con arreglo al Real decreto de 2 de Septiembre de 1919.

Tercera. Declarada por el presidente cerrada la votación, se procederá al escrutinio parcial, extendiéndose el acta correspondiente, que, firmada por toda la Mesa, será remitida el mismo día al presidente de la Cámara con los documentos y protestas que se

hayan formulado en el acto de la votación o del escrutinio.

Cuarta. El día 2 de Diciembre se procederá por el presidente y tres vocales de la Cámara, actuando de secretario el que desempeñe dicho cargo, al escrutinio general y proclamación de los diez vocales que hayan obtenido mayor número de votos, extendiéndose el acta y los nombramientos respectivos, que serán remitidos a los interesados, por conducto de los alcaldes.

Quinta. Verificada la elección y escrutinio se constituirán las Cámaras agrícolas con los vocales a quienes no haya correspondido cesar, y con los elegidos en la renovación bienal, procediéndose en la primera reunión a la elección de presidente y demás cargos de la misma, remitiéndose a los dos días siguientes de la constitución de la Cámara, copia del acta a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.

Oviedo, 13 de Noviembre de 1925. —El presidente, José María Saro.

IMPRESIONES

Paseos por la ciudad Y DIGO YO...

El público paseante por el flamante y luminoso Boulevard del Príncipe de Asturias, se encuentra y protesta de las molestias que los chicos le producen, jugando allí con sus aros, con sus patines, con otros mil obstáculos, que proporcionan encuentros dolorosos, sustos sin cuento...

El paseo se transformó—a no dudar—para expansión de la gente moza o ya madura. Desapareció el arbolado para que el sol cayera allí a raudales en las horas del día, para que en las de la noche, hasta media ésta, el magnífico, espléndido alumbrado, diera la sensación de que aun Febo nos brindaba sus caricias.

Y ya todos se frotaban las manos, sin temor a humedades que proporcionan temibles reumas más o menos localizados.

Había otra ventaja: la de haber desterrado unos insectos atormentantes, productores de picor que no daba reposo a las manos, llevadas allí donde el microscópico animal ponía empeño en posarse.

Ahora, los paseantes se encuentran con esa otra plaga: la de los niños más o menos conscientes, que también atormentan y que resultan más difíciles de desterrar que los insectos voladores.

No es plaga nueva la de los niños importunadores, pues siempre se ha padecido, si bien con menor intensidad; pero más en los barrios que en los lugares de expansión y recreo públicos.

Y pregunto yo:—Si la calle de Uría ha de convertirse en pista o campo de carreras de bicicletas y motos; si el Boulevard del Príncipe Alfonso han de invadirlo los niños con aros, patines, cuerdas, etc., ¿a dónde han de ir los paseantes en esta temporada de invierno? ¿Por qué no se improvisa en el antiguo Lago un pequeño Parque para los infantiles juegos, obligando a que los nenos no se mezclen con los que ya les apunta el bigote o peinan más o menos canas?

He ahí un problema de solución inaplazable que ofrecemos a la Alcaldía.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430

- Sopa mariscos. Huevos Duquesa. Habas con salchichas. Angulas al pir pir. Besugo a la castellana. Almejas en su jugo. Merluza a la marinera y dorada. Lubina al horno. Espárragos con mayonesa. Riñones a la jardinera. Lengua mechada. Manos de cerdo con salsa española. Ternera a la mechamal. Lomo de cerdo al graten. Chuletas a la minuta. Liebre a la civet. Perdiz a la cazadora y con verdura. Ternera asada. Jamón con tomate. Pollo con champiñón. Bistef cubierto.

POSTRE

- Brazo de gitana-Queso de almendra-Fruta y Queso. Cocina casera. - Servicio por cubierto y a la carta.

VISITAD EN GIJON EL Restaurant "MERCEDES"

LA FIESTA DE SANTA CECILIA

LOS PROFESORES DE ORQUESTA

Para el domingo, 22 del actual día de Santa Cecilia, celebrarán los profesores de orquesta de Oviedo varios actos religiosos y profanos en honor de la Santa Patrona.

En la iglesia parroquial de San Juan el Real de esta ciudad se dará una misa a toda orquesta y acompañada de coros mixtos, tocando el notable violinista bilbaíno señor Estefanía, a quien acompañará al piano el reputado maestro don Manuel Fresno.

El señor doctor don Antonio Alonso Rodríguez, pronunciará el sermón panegírico de la Santa.

En el altar se colocará una hermosa imagen de Santa Cecilia, que posee en su casa el veterano y querido compositor don Víctor Sanz.

La laureada banda de música del regimiento del Príncipe, en honor a la festividad del día, dará una audición pública y asistirá a cuantos actos se celebren en este día para conmemorar la fiesta de la Patrona.

También los expresados profesores se reunirán en fraternal banquete, al que asistirán todos aquellos elementos que en Oviedo se distinguen como profesionales y que figuran en las distintas orquestas locales.

LA CAPILLA DE DON MATIAS RODRIGUEZ

En la iglesia parroquial de San Isidoro el Real de Oviedo, celebrará el próximo domingo, con motivo de la festividad de Santa Cecilia, una misa cantada a cargo de la notabilísima capilla de don Matías Rodríguez, que cuenta con grandes y hermosas voces.

Hará el panegírico de la Santa el digno magistral señor Ortiz.

Al medio día se celebrará un banquete, al que se han inscripto muchos músicos y personas admiradoras de la música.

Sucesos en la provincia

HALLAZGO DE DINERO

Los guardias civiles de Bóo Manuel Martínez y Pedro Olivares hallaron en el camino de Melenchera cierta cantidad que fué entregada a Manuel Suárez García que acreditó ser el dueño.

HERIDAS CAUSADAS CON UNA PIEDRA

Han sido detenidos los hermanos José y Luis Suárez García, vecinos de Campiello, en Tevera, habiendo sido también puestos a disposición del Juzgado municipal por haber herido con una piedra a su vecino Agustín Rodríguez López.

HALLAZGO DE UN CADÁVER

El vecino de Candanedo (Tineo) Manuel Redruello, de 46 años de edad, casado, halló con varios vecinos el cadáver de su esposa Remigia Mayo, de 50 años, en la presa del río Naverel denominada "La Fanuca".

Al regresar a su casa, procedente de Navelgos, montada en una caballera, cuando intentó pasar por el mencionado río debió resbalar el caballo o la corriente de las aguas arrollarla, por lo que pereció ahogada.

Descanse en paz la infortunada Remigia Mayo, víctima de tan desgraciado accidente.

UN ROBO

Fueron robadas un chaleco y doscientas cuarenta y ocho pesetas, envueltas en un pañuelo del bolsillo, a José Cueli Toyos, vecino de la parroquia de Santa Eugenia (Villaviciosa).

Como presuntos autores han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de primera instancia e instrucción del partido Perfecto Llera y Félix Fresno, de 24 y 57 años de edad, respectivamente, casados, labradores y vecinos de Rales.

UNA PUÑALADA

El vecino de Lena, Celestino López Fanjul, de 22 años, soltero, herido con arma blanca a su convecino José Caldeño Cienfuegos, a las dos de la madrugada, a la puerta del establecimiento de Celestino Riera. Apesar de estar la puerta cerrada, según manifestaciones del herido y del agresor, estaban dentro de él varias personas.

El Celestino ha sido puesto a disposición del Juzgado de Lena, en donde también entregó la Guardia civil el arma con que se causaron las heridas.